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РАЗДЕЛ I 

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

Областна администрация – Велико Търново е юридическо лице на бюджетна издръжка.  

Счетоводната политика представлява съвкупност от принципи, изходни положения, 

концепции, правила, бази и процедури, възприети от Областна администрация – Велико 

Търново, за отчитане на дейността и за представяне на информацията във финансовите отчети.  

За да бъде счетоводната политика своевременно актуализирана, съгласно промените в 

нормативната уредба, счетоводната политика на Областна администрация – Велико Търново, 

остава отворена система.  

Настоящата счетоводна политика е изготвена на базата на действащото счетоводно 

законодателство - Закона за счетоводството, Националните счетоводни стандарти (НСС) 

/тяхната приложимост от бюджетните предприятия/, Закона за публичните финанси (ЗПФ), 

утвърден индивидуален сметкоплан, съобразен със сметкоплана на бюджетните предприятия, 

както и Указанията на Министерство на финансите.  

В обхвата на счетоводната политика попадат и вътрешните актове, отразяващи 

спецификата на дейността.  

Счетоводната система има съществено значение за изготвянето и изпълнението на 

държавния бюджет, осигуряването на финансовата дисциплина и правилното провеждане на 

определената от Правителството фискална политика. Тя осигурява спазването на основните 

принципи, заложени в ЗПФ и годишните закони за бюджета при разходването на паричните 

средства, определени и предоставени с държавния бюджет, за изпълнение на държавните 

функции и задачи – законосъобразност, целесъобразност, икономичност и публичност, като 

създава условия за проследяване разходването на бюджет на всеки етап от разходния цикъл. 

С настоящата счетоводна политика се постига: 

 Осигуряване на навременна, пълна, обективна и точна информация за 

стопанските процеси в Областна администрация – Велико Търново и изчерпателно 

обхващане и достоверна обработка на счетоводната информация; 

 Спазване на взаимовръзки и зависимости между сметки и параграфи; 

 Предотвратяване на създаването на условия за злоупотреби с ресурси; 

 Оптимално структуриране на информационните потоци в системата за 

управление; 

 Ефективен контрол по отношение на достоверността и 

законосъобразността на информацията; 

 Генериране на права и обратна връзка между обектите и субектите на 

управление на Министерски съвет; 

 Анализиране на финансово-икономическото състояние и повишаване 

качеството и ефективността на управление; 

 Постигане на относителна стабилност, гъвкавост и адаптивност на 

счетоводната система по отношение на настъпилите промени в икономическата и 

социалната среда, както и осигуряване на възможност за непрекъснато развитие и 

усъвършенстване на счетоводната политика. 

 

РАЗДЕЛ IІ 

ОБХВАТ И СТРУКТУРА НА СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА 

 

1. Принципи на счетоводството 
 

1.1. Основни счетоводни принципи: 
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Отчитането на дейността в Областна администрация – Велико Търново и разработването 

на финансовите отчети се осъществява въз основа на балансираното прилагане на принципите, 

предвидени в чл. 26, ал. 1 от Закона за счетоводството, а именно: 

Действащо предприятие - приема се, че предприятието е действащо и ще остане такова 

в предвидимо бъдеще; приема се, че предприятието няма нито намерение, нито необходимост 

да ликвидира или значително да намали обема на своята дейност; 

Последователност на представянето и сравнителна информация - представянето и 

класификацията на статиите във финансовите отчети, счетоводните политики и методите на 

оценяване се запазват и прилагат последователно и през следващите отчетни периоди с цел 

постигане на сравнимост на счетоводните данни и показатели на финансовите отчети; 

Предпазливост - оценяване и отчитане на предполагаемите рискове и очакваните 

евентуални загуби при счетоводното третиране на стопанските операции с цел получаване на 

действителен финансов резултат; 

Начисляване - предприятието изготвя финансовите си отчети, с изключение на отчетите, 

свързани с паричните потоци, на базата на принципа на начисляването - ефектите от сделки и 

други събития се признават в момента на тяхното възникване, независимо от момента на 

получаването или плащането на паричните средства или техните еквиваленти, и се включват 

във финансовите отчети за периода, за който се отнасят; 

Независимост на отделните отчетни периоди и стойностна връзка между начален 

и краен баланс - всеки отчетен период се третира счетоводно сам за себе си, независимо от 

обективната му връзка с предходния и със следващия отчетен период, като данните на 

финансовия отчет в началото на текущия отчетен период трябва да съвпадат с данните в края на 

предходния отчетен период; 

Същественост - предприятието представя поотделно всяка съществена група статии с 

подобен характер; обединяване на суми по статии с подобен характер се допуска, когато сумите 

са несъществени или обединяването е направено с цел постигане на по-голяма яснота; сумата 

по статия е съществена, ако пропуските и неточното представяне на позицията биха могли да 

повлияят върху икономическите решения на ползвателите, взети въз основа на финансовите 

отчети, или биха довели до нарушаване на изискването за вярно и честно представяне на 

имущественото и финансовото състояние, финансовите резултати от дейността, промените в 

паричните потоци и в собствения капитал; 

Компенсиране - предприятието не извършва прихващания между активи и пасиви или 

приходи и разходи и отчита поотделно както активи и пасиви, така и приходи и разходи; 

Предимство на съдържанието пред формата - сделките и събитията се отразяват 

счетоводно в съответствие с тяхното съдържание, същност и икономическа реалност, а не 

формално според правната им форма; 

Оценяване на позициите, които са признати във финансовите отчети, се извършва по 

цена на придобиване, която може да е покупна цена или себестойност или по друг метод, когато 

това се изисква в приложимите счетоводни стандарти. 

Въз основа на посочените по-горе принципи и с оглед получаване на вярна и точна 

представа за имуществото и финансовото състояние на Областна администрация – Велико 

Търново, се изисква да се спазват: 

 Законосъобразност при организацията и осъществяване на счетоводната 

дейност; 

 Пълно и достоверно отразяване на информационното съдържание на 

стопанските операции; 

 Обективно и точно, количествено и качествено определяне на 

счетоводната информация във вид на счетоводни реквизити и показатели; 

 Синтетично и аналитично отчитане на стопанските операции по обекти; 

 Текущо и/или периодично оценяване на активите и пасивите; 

 Приключване на счетоводните сметки, книги и регистри в края на 

счетоводния период; 

 Осигуряване на информация за съставяне на годишния финансов отчет; 
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 Отчитането на операциите и балансовите позиции на начислена основа. 

 

 

1.2. Форма на счетоводството 

 

Счетоводната отчетност в Областна администрация Велико Търново се извършва чрез 

Интегрираната финансово-информационна система SAP ECC 6.0. 

Формата на счетоводството в Областна администрация – Велико Търново съгласно 

изискванията на ЗСч за бюджетното предприятие е мемориално - ордерна с автоматизирана 

компютърна обработка на счетоводната информация чрез съставяне на постоянни 

информационни носители - мемориални ордери (МО) или папки и използване на счетоводния 

способ - двустранно счетоводно записване. 

Счетоводното отчитане е организирано в мемориални ордери-папки. 

Мемориалните ордери се изготвят (папките се оформят и подреждат) след контировка и 

въвеждането им в счетоводната програма. 

Всеки месец се изготвят протоколи (извлечения по хронология) поотделно за всеки МО и 

се подреждат в съответната папка, както и в главна книга. 

Протоколите се подписват от съставителя, след което се поставят в съответната папка за 

всеки МО. 

Прилаганата форма на счетоводство в Областна администрация – Велико Търново, 

осигурява обективност, точност, пълнота, достоверност, достъпност, навременност и 

отвореност на счетоводната информация с оглед мотивирането на управленческите решения и 

включването на допълнителни задачи. 

Политиката и процедурите осигуряват обективно, точно, пълно, достоверно и 

навременно осчетоводяване на всички стопански операции. Счетоводните записвания на 

стопанските операции се осъществяват в хронологичен ред и синхронизирано на синтетично и 

аналитично ниво. Аналитичното отчитане е съобразено с разгърнатата класификация по 

параграфи и подпараграфи на Единната бюджетна класификация, като счетоводна рамка за 

отчетността на касова основа, индивидуалния сметкоплан на  Областна администрация – 

Велико Търново и спецификата на дейността. 

С цел създаване на разумна увереност, че рисковете са ограничени в допустимите 

граници, определени в процеса на управление на риска, в Областна администрация – Велико 

Търново периодично се извършва анализ на риска от финансовия контрольор на база 

информация за текущото състояние, включително и предприетите действия спрямо 

значителните и съществените рискове, като веднъж годишно от нарочно създадена работна 

група се извършва преглед за установяване нивото на ефикасност и ефективност на 

изпълнението на политиките и програмите, целите и дейностите, съпоставимо с изразходваните 

за това разходи. 

Контролните дейности в Областна администрация – Велико Търново се прилагат на 

всички нива в организацията и на всички етапи при постигането на целите. Прилаганите 

контролни дейности са превантивни, разкриващи и при необходимост - коригиращи. 

Областна администрация – Велико Търново осъществява счетоводната си политика на 

основата на документална обоснованост на стопанските операции и факти. Всяка стопанска 

операция се документира със счетоводен документ. Поправки и добавки в първичните 

счетоводни документи не се разрешават. Погрешно съставените документи се анулират и се 

съставят нови. Изменения в извършените счетоводни записвания се извършват чрез съставяне 

на коригиращи счетоводни статии. Лицата, съставили и подписали счетоводните отчети, носят 

отговорност за достоверността на информацията в тях. 

 

1.3. Функционална структура на счетоводството 

 

Областна администрация – Велико Търново, изпълнява бюджета си на касова основа, 

съгласно изискванията на ЗПФ.  
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Изпълнението започва на 1 януари и приключва на 31 декември включително. 

Всички приходи и разходи на Областна администрация – Велико Търново, следва да се 

отчитат с натрупване за времето от 1 януари до 31 декември чрез банковите сметки. 

Всички регистри на документи в счетоводството започват с номер 1 на 1 януари и се 

приключват с последния номер на 31 декември. 

Отчетността на Областна администрация – Велико Търново, се извършва, както следва: 

- отчетност на касова основа; 

- отчетност на начислена основа. 

Отчетността на касова основа обхваща отчитането на касовите потоци и наличности и се 

извършва чрез прилагането на Единна бюджетна класификация /ЕБК/, като се изготвят месечни, 

тримесечни и годишни отчети за касовото изпълнение на бюджета. 

Отчетността на начислена основа - счетоводна отчетност се осъществява чрез прилагане 

сметкоплана на бюджетните предприятия и изготвяне на оборотни ведомости по отчетни групи 

- “БЮДЖЕТ”, “Сметки за средства от Европейския съюз” („СЕС”) и “Други сметки и дейности” 

(„ДСД”). 

 

 

РАЗДЕЛ III 

СОБСТВЕН КАПИТАЛ, АКТИВИ, ПАСИВИ, ПРИХОДИ И РАЗХОДИ 

 

Собственият капитал, активите, пасивите, приходите и разходите се оценяват и записват 

при тяхното придобиване или възникване по историческата им цена или друга цена, в 

съответствие с приложимите счетоводни стандарти. 

Историческата цена е цената на придобиване, себестойността или справедливата цена. 

Активите са дълготрайни, когато очакваната от тях икономическа изгода се черпи през 

повече от дванадесетмесечен период и краткотрайни, когато очакваната от тях икономическа 

изгода се черпи еднократно или в рамките на дванадесет месеца. 

Дълготрайните активи са: материални, нематериални и финансови. 

Краткотрайните активи са: материални запаси, краткосрочни вземания, финансови и 

парични средства. 

 

1. Отчитане на капитала 

 

Въз основа на структурата на публичните финанси, регламентирана в Закона за 

публичните финанси и Указанията на Министерство на финансите (МФ) по прилагане на 

Сметкоплана на бюджетните организации (СБО), отчетността се организира в три обособени 

отчетни групи - “БЮДЖЕТ”, “Сметки за средства от Европейския съюз” („СЕС”) и “Други 

сметки и дейности” („ДСД”).  

В обхвата на групата “БЮДЖЕТ” се включват активите, пасивите, приходите и 

разходите, произтичащи, свързани или обслужващи бюджетната дейност на Областна 

администрация – Велико Търново(МС).  

Групата “Сметки за средства от Европейския съюз” обхваща отчитането на дейностите 

финансирани със средства от ЕС и други международни програми и договори.  

В групата “Други сметки и дейности” подлежат на включване всички отчетни позиции, 

които не са обхванати от горните групи, като операциите и наличностите по сметките за чужди 

средства, капитализация на дълготрайни материални активи, изписани на разход в групи 

„БЮДЖЕТ” и „СЕС” при придобиването им и други позиции, определени от МФ.  

 

Собствен капитал  
Сметките за собствен капитал са обособени в три групи. Сметките в групи 10, 11 и 12 

отчитат състоянието и измененията в нетните активи в три главни направления:  

- разполагаем капитал – група 10;  

- акумулирано изменение на нетните активи – група 11;  
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- изменение на нетните активи за периода – група 12. 

Не се допуска директно отнасяне на какъвто и да било приход или разход, 

нереализирани и реализирани курсови разлики, прираст или загуби, преоценки, корекция на 

грешки и други към който и да е елемент на собствения капитал (сметките от групи 10-12).  

 

 

2. Отчитане на дълготрайните материални активи (ДМА) 

 

2.1. Общи положения 

Дълготрайни материални активи са установими нефинансови ресурси, придобити и 

притежавани от Областна администрация – Велико Търново, които:  

 Имат натурално-веществена форма; 

 Използват се за производството и/или доставката/продажбата на активи и 

услуги, за отдаване под наем, за административни и други цели; 

 Очаква се да бъдат използвани през повече от един отчетен период. 

 

Признаване на ДМА - един актив се признава и се отчита като ДМА, когато са 

изпълнени следните условия: първо - отговаря на определението за ДМА, второ - стойността 

на актива може надеждно да се изчисли, трето - предприятието очаква да получи икономически 

изгоди, свързани с актива. Това е възможно и в случаите, когато един ДМА се състои от 

разграничими съставни части, които отговарят поотделно на критериите за признаване на ДМА. 

 

Областна администрация – Велико Търново, възприема 500 /петстотин/ лева /без ДДС/ 

за стойностен праг на същественост, под който съответните активи, независимо, че могат да 

се използват дългосрочно, се отчитат като текущ разход при предаването им в употреба и се 

завеждат аналитично по задбалансова сметка 9909 - Други активи в употреба, изписани 

като разход. 

 

За отчитането на дълготрайните активи, предоставени на Областна администрация – 

Велико Търново, от небюджетни организации /донорски организации/ или физически лица за 

временно ползване, се използват сметките от група 91 - Чужди дълготрайни активи, 

материални запаси и финансови активи и се прилагат правилата и процедурите, 

регламентирани в т. 16.12. на ДДС № 20/14.12.2004 г. на Министерство на финансите.  

За придобитите дълготрайни материални активи се води следната аналитичност: 

А/ по видове - завежда се Инвентарна книга, която съдържа информация за вида, 

наименованието, броя и единичната стойност на актива, инвентарен номер, фабричен номер, 

вид и номер на документа за получаването на актива, дата на въвеждане и материалноотговорно 

лице. 

 

Б/ по местонахождение - завеждат се картони поименно и по статии. 

Дълготрайните активи се заприходяват първоначално: 

- по цена на придобиване, която включва фактурната стойност, включително 

невъзстановимите данъци и мита и всички други преки разходи, свързани с придобиването. 

Преки разходи, свързани с придобиването на актива и привеждането му в работно 

състояние, са: 

 разходи за подготовка на обекта/на терена, където ще се използва активът; 

 разходи за първоначална доставка и обработка; 

 разходи за монтаж; 

 разходи за привеждане в работно състояние на придобития дълготраен 

актив; 

 разходи за хонорари на архитекти, инженери, икономисти и други, 

свързани с проекта, икономическата обосновка, поръчката и/или изграждането, 

доставката, въвеждането в употреба и други; 
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- по себестойност - когато са създадени в предприятието; 

- по справедлива стойност - когато са получени в резултат на безвъзмездна сделка или 

дарение. 

В третия случай се изготвя Протокол за приемане на дълготрайни активи в Областна 

администрация – Велико Търново.  

Гаранционните карти на новопридобитите активи следва да се съхраняват в 

счетоводството. За целта следва да се създаде регистър на същите, като при необходимост да се 

предават на техническите лица срещу подпис. 

След заприхождаването на актива, с последващите разходи, свързани с отделен ДМА, се 

коригира балансовата му стойност, когато е вероятно предприятието да има икономическа 

изгода над тази от първоначално оценената. 

Стойността на актива не се променя при текуща подмяна на негови компоненти, които 

не са отчетени като разграничим актив, съгласно т. 3.2. от НСС 16. Стойността на актива се 

променя, когато подмяната на компонентите - неразграничими активи, е част от съществена 

реконструкция, модернизация или основен ремонт на този актив /т. 16.15.2. от ДДС № 20/2004 

г./. 

 

2.2. Счетоводни операции при придобиване на ДМА 

 А/ При закупуване на актив се съставя следната счетоводна статия: 

Дебит сметки от група 20  

Ан . с/ка на ДА 

Кредит сметки 4010, 4020 

 

- за заприходяване на актива при завършване на процеса на придобиване: 
Дебит сметки от група 20  

Ан. сметка на ДА 

Кредит сметка 207 1 - Незавършено строителство, производство и основен ремонт 

Ан. сметка на ДА 

 

Б/  Изписване на разход и капитализиране /балансово признаване/ на ДА 

Активи, които се изписват в разходите при тяхното придобиване са земи с 

изключение на прилежащите към сгради и съоръжения земи, инфраструктурни обекти, активи с 

историческа и художествена стойност и активи, предназначени за специални дейности по 

отбраната и сигурността и книги за библиотеки. Едновременно с това, тези активи се 

капитализират в отчетна група  “ДСД”. Активите, които се изписват на разход, имат 

характеристика на „публични блага“ - достъпност в потреблението им от други лица и 

практическа невъзможност за налагане на контрол върху достъпа и ползването на свързаните с 

тях изгоди. 

За отчитане на разходите за придобиване на тези активи се използват сметките от 

подгрупа 607 - Наеми и разходи за инфраструктурни обекти, земя и други активи с 

художествена и историческа стойност, като се спазва изискването за балансовото 

признаване на изписаните като текущ разход дълготрайни активи в сметките от група 22 - 

Дълготрайни активи, капитализирани в отчетна група „ДСД“ /за незавършените обекти - 

сметки от подгрупа 207 - Дълготрайни материални активи в процес на придобиване и сметка 

7609 - Коректив за капитализирани активи в отчетна група „ДСД“. 

Когато процеса по придобиване на гореизброените ДМА обхваща повече от една отчетна 

година, натрупаните към края на съответната година разходи не се капитализират по сметките 

от група 207 - Дълготрайни материални активи в процес на придобиване, а се отнасят по 

съответните сметки от раздел 6 - Сметки за разходи на СБО, като се вземат съответните 

записвания от група 22 - Дълготрайни активи, капитализирани в отчетна група  "ДСД". 

Отчитането на прилежащите към сгради земи, които също се признават балансово при 

тяхното придобиване е чрез сметка 2010 - Прилежащи към сгради и съоръжения земи. По тази 

сметка се отчитат само земите, прилежащи към активи, които подлежат на отчитане по група 20 



КЛАСИФИКАЦИЯ: [НИВО 0] 

TLP: WHITE 

5000 Велико Търново, пл. “Център” № 2, п.к. 443, тел. и факс 062/600464(839), https://www.vt.government.bg 

стр. 9/59 

-  Дълготрайни материални активи от СБО. За земите, прилежащи към активи от група 22 -  

Дълготрайни активи, капитализирани в отчетна група "ДСД“, се използва сметка 2201 - Земи, 

гори и трайни насаждения. 

 По отношение на нефинансовите активи, в отчетна група „ДСД“ могат да 

се водят балансово само активите, подлежащи на отчитане по сметки от групи 22 и 33 

от СБО, активите, попадащи в обхвата на раздел V от ДДС № 08/2014 г., както и 

сметки от подгрупа 207 от СБО, когато те се използват за отчитане на процеса на 

придобиване на такива дълготрайни нефинансови активи. В случай на продажба на 

отчитани в „ДСД“ активи от група 22 и сметки 207 и 2099, тя следва да се отразява в 

отчетна група „БЮДЖЕТ“, включително и отчетната стойност на продадените 

активи, която се прехвърля от отчетна група „ДСД“ в „БЮДЖЕТ“ чрез сметка 7602. В 

отчетна група „ДСД“ се отчитат само продажбите, произтичащи от дейностите на 

съответните държавни органи по принудително изпълнение, конфискуване на активи 

и последващо управление и разпределение на събраните средства съгласно чл. 147 от 

Закона за публичните финанси. 

 Придобитите в отчетна група „СЕС“ нефинансови активи, които остават за 

ползване в отчетността на съответната бюджетна организация, придобила тези активи, 

подлежат на прехвърляне в отчетна група „БЮДЖЕТ“ или „ДСД“ (в зависимост от 

естеството на придобития актив) след като приключи процесът по тяхното 

придобиване. Прехвърлянето може да се извършва (чрез сметки 7601 и 7603) при 

придобиване на всеки отделен актив, периодично (например за придобитите активи 

чрез „СЕС“ за съответното тримесечие). 

 Във връзка с изграждане на временно възпрепятстващо съоръжение по 

българската граница, извършените разходи следва да се отчитат по §§52-06 

„Изграждане на инфраструктурни обекти“ от ЕБК и по счетоводни сметки съгласно 

дадени указания на министъра на финансите в т. 18 и т. 19 от ДДС № 14/30.12.2013 г. 

 

 

Капитализация на активи, отчитани досега задбалансово (отчетна схема към т. 18 и 19 

от ДДС № 14/30.12.2013 г.) 

 

Капитализация на активи по сметки от група 22: 

Отчетна група „БЮДЖЕТ” Отчетна група „ДСД”  

Дебит с/ки 6075-6079  

                        Кредит с/ки р-л 4, гр. 50, 74 и др.  

 

 

 

          Дебит с/ки гр. 22  

                      Кредит с/ка 7609 

 

(Забележка: за незавършените обекти се 

дебитират първоначално сметки от подгрупа 

207, като след завършването им те се 

прехвърлят по сметките от група 22) 

    

 

 По сметки 6077 - Разходи за придобиване на земя в страната и 6078 - 

Разходи за придобиване на земя в чужбина се отчита и придобиването на гори и 

трайни насаждения само в случаите когато те се капитализират в отчетна група 

„ДСД“. (т. 11 от ДДС № 5/2015 г.); 

 За сметки 6504 - Разходи за изграждане на инфраструктурни обекти 

по стопански начин и 6508 - Основен ремонт на инфраструктурни обекти по 

стопански начин се прилага редът на отчитане, посочен в т. 9 от ДДС № 5/2015 г., 
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съгласно който те се кредитират срещу дебитиране на съответните сметки 6075-

6079. 
Компютърните конфигурации и други взаимосвързани активи, на които стойността на 

цялата конфигурация надвишава 500 лв. без ДДС, съществените елементи (компютър и 

монитор) се завеждат като ДМА, независимо, че тяхната индивидуална стойност може да е под 

минималния праг и цялата стойност на конфигурацията се разпределя между тях. 

Последващите разходи за текуща подмяна на отделни компоненти (клавиатура, мишка и др.) се 

отчитат като текущ разход, независимо от стойността на отделния компонент и не влияе върху 

отчетната стойност на така признатия актив. Стойността на такива активи се променя като цяло 

само при съществен основен ремонт, реконструкция и модернизация, както и при редукция на 

съществена част от елементите.   

При замяна на ДМА се изпълняват разпоредбите на т. 16.17-16.18 и т. 16.20 от ДДС 

20/2004 г. 

Транспортно средство с вградени аксесоари /автокасетофон/ при закупуване се 

заприходява като един актив. Закупуването на автокасетофон за допълнително вграждане се 

заприходява отделно, ако отговаря на условията за дълготраен актив и стойностен праг. 

 

2.3. Отчитане прехвърлянето на ДМА в системата на МС (между ЦУ и 

второстепенните бюджетни разпоредители) 

 

При прехвърляне на активи в системата на МС /между ЦУ и структурните поделения на 

Министерски съвет и между самите второстепенни бюджетни разпоредители/ се съставят 

следните счетоводни записвания: 

- при разпоредителя с бюджет, предоставил тези активи: 

Дебит сметка от група 24 – акумулираната амортизация 

Дебит сметка 4500 - Вътрешни разчети – балансова стойност 

Кредит сметки група 20 и 22 – отчетна стойност 

 

- при разпоредителя с бюджет, получател на тези активи: 

Дебит сметки от група 20 и 22 – отчетна стойност 

Кредит сметка 4500 - Вътрешни разчети – балансова стойност 

Кредит сметки от група 24 – акумулираната амортизация 

 

В края на годината сметка 4500 се приключва със сметка 7600 „Вътрешни некасови 

трансфери в отчетна група (стопанска област)“. Операцията по приключването на сметка 

4500 със сметка 7600 в края на годината се извършва преди приключването на сметките от 

раздел 6 и7 и се включва в годишната оборотна ведомост.  

 

2.4. Отчитане на безвъзмездното прехвърляне на ДМА между различни 

разпоредители с бюджети 

 

– при първостепенния разпоредител с бюджет, предоставил ДМА: 

Дебит сметки от група 24 – акумулирана амортизация 

Дебит сметки от група 76 - Прехвърлени обособени активи и пасиви между държавата, 

общините и други сектори на икономиката – балансова стойност 

Кредит сметки група 20 и 22 - Дълготрайни материални активи – отчетна 

стойност 

 

– при разпоредителя с бюджет, получател на ДМА: 

Дебит сметки група 20 и 22 - Дълготрайни материални активи – балансова стойност 

Кредит сметки от група 76 - Прехвърлени обособени активи и пасиви между 

държавата, общините и други сектори на икономиката - балансова стойност 
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Когато активът е прехвърлен с неустановена стойност, той се отразява по счетоводна 

сметка от група 76 по справедлива стойност /пазарната/. 

- при прехвърляне на задбалансови активи се спазват разпоредбите на т. 20.6.3. от 

ДДС    20/2004 г. 

- при прехвърляне на балансови признати активи, които вече са изписани от 

прехвърлителя на разход се прилагат разпоредбите на т. 20.6.4. от ДДС 20/2004 г. 

- при прехвърляне на балансови признати активи, които следва да бъдат изписани от 

получателя на разход се прилагат разпоредбите на т. 20.6.5. от ДДС 20/2004 г. 

 

2.5. Безвъзмездно получаване на ДМА от международни организации, небюджетни 

организации и физически лица от страната:  

 

- осчетоводяване на дарения в натура /когато очаквания остатъчен икономически 

живот на актива е над 75%/: 

Дебит сметки от група 20 - Дълготрайни материални активи 

Дебит сметки от група 30 - Материали, продукция, стоки 

Кредит сметка 7414 - Капиталови трансфери и дарения в натура от страната 

Кредит сметка 7474 - Получени капиталови трансфери в натури от други 

държави 

Кредит сметка 7484 - Получени капиталови трансфери в натура от Европейския 

съюз 

 

Когато очаквания остатъчен икономически живот на актива е под 25%, получените 

безвъзмездно ДМА се отчитат по справедлива стойност като чужди ДМА по задбалансова 

сметка 9110 - Чужди дълготрайни активи. 

Когато полученият актив е с неустановена стойност, той се завежда по сметки от група 

74 по справедлива стойност (пазарната). 

 

Осчетоводяване на финансов лизинг или финансов кредит: 

– заприходяване на актива: 
Дебит сметки от група 20 - Дълготрайни материални активи 

Дебит сметка 1917 - Коректив на номинална стойност на задължения по финансов 

лизинг 

към местни лица  

Кредит сметка 1911 - Задължения по финансов лизинг към местни лица 

      (§52) (§§93-17 /+/) 

 

– начисляване на текущия дял за съответната година: 
Дебит сметка 1911 - Задължения по финансов лизинг към местни лица 

Кредит сметка 1913 - Текущ дял по задължения  по финансов лизинг към местни 

лица 

– начисляване на лихвата: 

Дебит сметка 6224 - Разходи за лихви по други заеми от страната  

Кредит сметка 1917 - Коректив на номинална стойност  на задължения по 

финансов лизинг към местни лица 

– плащане: 

Дебит сметка 1913 - Текущ дял по задължения  по финансов лизинг към местни лица 

Кредит сметки от група 50 (§§93-17 /-/) - с частта на главницата 

 (§§ 29-91) - с  частта на лихвата 

 

2.6. Отписване на ДА 

 

А/ Продажба 
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– въз основа на издадена фактура за продажба, за отразяване на 

приходите от продажбата на ДА: 

Дебит сметка 4110 - Вземания от клиенти от страната 

Кредит сметки от подгрупа 714 - Приходи от продажби на ДА 

 

Дебит сметки от група 50 - Парични средства 

Кредит сметка 4110 - Вземания от клиенти от страната 

 

– за отписване на продадения ДА по отчетната стойност 
Дебит сметки от група 24 – акумулирана амортизация 

Дебит сметки от подгрупа 614 - Отчетна стойност на продадени ДА – балансова 

стойност 
Кредит сметки от група 20 и 22 – отчетна стойност 

 

 

 

Б/ Липси 

Всички липси и брак на материални запаси и други балансови активи, независимо от 

причината, се отчитат чрез съответните сметки от подгрупа 699 - Намаление на нетните 

активи от други събития, които се дебитират с цялата отчетна стойност на актива срещу 

кредитиране на съответните сметки от раздел 2 - Сметки за дълготрайни материални и 

нематериални активи, раздел 3 - Сметки за материални запаси и конфискувани активи и 

раздел 5 - Сметки за финансови активи.  

При наличие на кражби с неизвестен извършител, освен първата операция, евентуалното 

вземане се отразява задбалансово като условно вземане от други дебитори, като след издаване 

на протокол от съответните органи на МВР, при невъзможност за откриване на материалния 

актив следва да се заличи условното вземане. 

В случай, че не е налице вина на МОЛ се прилага отчетната стойност. При установени 

липси на ДА по вина на МОЛ, вземането се записва по справедлива /пазарна/ или по отчетна 

цена - задължително по по-високата от двете. В допълнение на горната операция се взема и 

следната операция: 

Дебит сметка 4213 - Вземания от работници, служители и друг персонал-местни лица, 

подгрупа 4261 и 4887 (за лица, които не са персонал) 

Кредит сметка 7198 - Приходи от неустойки, начети и обезщетения 

 

При събиране на вземането по липсата, сметка 4213 и сметки 4261 и 4887 се приключват, 

както следва: 

Дебит сметки група 50 - Парични средства 

Кредит сметка 4213 - Вземания от работници, служители и друг персонал-

местни лица, или с/ки 4261 или 4887 

 

При наличие на кражби с неустановен извършител се взема операцията както при липси 

и брак, а евентуалното вземане се отразява задбалансово като условно вземане от други 

дебитори /сметка 9289/.  

Дебит сметка 9289 - Други дебитори по условни вземания 

Кредит сметка 9981 - Кореспондираща сметка за задбалансови активи 

 

При възникване на обстоятелства, даващи достатъчно надеждни основания, че конкретен 

размер на вземането може да се реализира (установен извършител, наличие на реална 

възможност за плащане или прихващане с насрещно задължение на предприятието и др.), 

съответната част се отписва от задбалансовата сметка и се завежда балансово. Същото важи и 

при възникнали форсмажорни събития. 
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В/ Брак на ДА, съгласно Протокол за брак 

Дебит сметки от група 24 – акумулирана амортизация 

Дебит сметки от подгрупа 699 - Намаление на нетните активи от други събития – 

балансова стойност 

Кредит сметки от група 20 и 22 – отчетна стойност 

 

Когато има случай на катастрофирал автомобил, той се отписва въз основа на 

изготвен протокол, подписан от комисия от технически лица. В протокола се описват 

причините, възможността за разкомплектоване на полезни възли и агрегати и начин за 

заприходяване на полезния отпадък. Изготвя се и протокол за бракуване. 

Дебит сметки от група 24 – акумулирана амортизация  

Дебит сметки от подгрупа 699 - Липси на активи и установени неотчетени пасиви – 

балансова стойност 

Кредит сметка 2051 - Транспортни средства /леки автомобили/ - отчетна 

стойност 
 

Извършването на разходите и приходите от ликвидация на ДМА се подчиняват на 

общите правила за отчитане и приключване на сметките за приходи и разходи. Разходите се 

отразяват в сметките от група 60, а приходите в сметките от група 71. 

 

При продажба на получените материали от разкомплектоването на колата, приходите се 

отразяват по кредита на сметка 7112 - Приходи от продажби на материали. Материалите се 

отписват срещу дебитиране на сметка 6112 - Отчетна стойност на продадени материали. 

При отписването или придобиването на ДМА под каквато и да било форма, не се 

допуска директна кореспонденция със сметките за собствения капитал (т. 16.11. от ДДС 20/2004 

г.).  

Приходите от бракувани активи се осчетоводяват по сметки от подгрупа 799 -  

Увеличение на нетните активи от други събития на начислена основа и по §§36-19 „Други 

неданъчни приходи” на касова основа. 

 

- осчетоводяване на констатирани излишъци на ДМА: 

Активите се записват по пазарни цени. Пазарните цени се документират с бюлетини на 

стоковите борси, с оферти, експертни оценки и други. 

Дебит сметки от раздел 2,3,5. 

Кредит сметки от подгрупа 799 - Увеличение на нетните активи от други 

събития 

 

Г/ Замяна на ДМА 

 

Всички замени на ДМА с други активи се отчитат като придобиване на активи и 

постъпления от продажба на ДМА чрез използването на съответните сметки от подгрупи 614 и 

714 (т. 16.17 от ДДС № 20/2004 г.). 

Когато е налице очевидно неравностойна замяна на активи между бюджетно предприятие 

и небюджетно предприятие или физическо лице, съответната разлика под/над справедливата 

стойност на заменяния актив се отчита като капиталов/текущ трансфер в натура по сметките от 

групи 64 или 74 (т. 16.20 от ДДС № 20/2004 г.). 

 

Д/ Когато даден актив, класифициран като материален запас, започне да се използва 

като ДМА, този актив се отписва от съответната сметка за материални запаси и се завежда по 

съответната сметка от група 20 от СБО по отчетна стойност. 

 

2.7. Отчитане на последваща оценка на дълготрайните активи 
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Във връзка с т. 16.23 и т. 16.24 от ДДС № 20/14.12.2004 г. на МФ по отношение на 

оценките след първоначално признаване на ДМА за всички класове активи в Областна 

администрация – Велико Търново, се прилага препоръчителния подход, съгласно който ДМА се 

отчитат по цена на придобиване, намелена с тяхната обезценка. 

  Съгласно т. 86 от ДДС № 7/22.12.2017 г. бюджетните организации могат да извършват 

най-малко веднъж на три години преглед за обезценка на нефинансовите дълготрайни активи по 

реда на т.16.24 и 36.1 от ДДС 20/14.12.2004 г.  

 

 3. Отчитане на Нематериални дълготрайни активи (НМДА) 

 

3.1. Общи положения 

 

Нематериалните активи са установими нефинансови ресурси, придобити и 

контролирани от предприятието, които: 

 нямат физическа субстанция, въпреки че: 

- могат да се съдържат във физическа субстанция, или 

- носителят им може да има физическа субстанция; 

- са със съществено значение при употребата им; 

- от използването им се очаква икономическа изгода; 

Това са придобитите нефинансови активи, които нямат натурално-веществена форма - 

патенти, лицензни, програмни продукти и други. 

За признаването на НМДА важат утвърдените прагове на същественост, като се има 

предвид и следните допълнителни указания: 

- програмните продукти се признават балансово като НМДА, независимо от 

стойността, на която те се придобиват (т. 38.2.1 от ДДС № 20/2004 г.); 

- по отношение на патенти, лицензионни права и други подобни НМДА, 

след изтичането на съответния срок, те се изписват на разход, освен ако срокът не е 

подновен. В случай че такъв актив представлява сбор от компоненти с различен срок, 

след изтичането на срока за даден компонент той се изписва на разход (т. 38.2.2 от ДДС 

№ 20/2004 г.); 

- нематериалните активи, които попадат под стойностния праг на 

същественост, се изписват на разход към момента на тяхното придобиване (т. 38.2.4 от 

ДДС № 20/2004 г.). 

 

 

    Преглед за обезценка на НДМА се извършва веднъж на три години (т. 86 на ДДС 

7/2017 г.). 

 

 

За счетоводното отчитане на нематериалните дълготрайни активи се използват сметки 

2101 - Програмни продукти и лицензи за програмни продукти, 2102 - Патенти, лицензи, 

концесионни права и други, 2107 - Нематериални дълготрайни активи в процес на разработка 

и придобиване и 2109 - Други нематериални дълготрайни активи. 

При първоначалното им признаване, НМДА се оценяват по цена на придобиване или 

справедлива цена /придобити от дарение/. 

 

3.2. Счетоводно отчитане на придобиването (увеличението) на НМДА 

 

А) Придобиване на нематериални дълготрайни активи чрез закупуване 

- при отразяване на разчетните взаимоотношения с доставчик: 

Дебит сметки от група 21 - Нематериални дълготрайни активи 

Кредит сметка 4010 - Задължения към доставчици от страната 

- при изплащане на задължението: 
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Дебит сметка 4010 - Задължения към доставчици от страната  

Кредит сметки от група 50 - Парични средства 

 

Б) Безвъзмездно придобиване на нематериални дълготрайни активи 

 

- между МС и второстепенни разпоредители с бюджети /ВРБ/ или между 

ВРБ в рамките на първостепенния разпоредител: 

Дебит сметки от група 21 - Нематериални дълготрайни активи – отчетна стойност 

Кредит сметка 4500 - Вътрешни разчети – балансова стойност 

Кредит сметки от група 24 – акумулирана амортизация 

- между бюджетни предприятия на различни първостепенни 

разпоредители: 
Дебит сметки от група 21 - Нематериални дълготрайни активи 

Кредит сметка 7612 - Прехвърляне на нефинансови дълготрайни активи от/към 

бюджетни организации от подсектор ”Централно управление”  

 

- от физически и юридически лица - небюджетни предприятия: 

Дебит сметки от група 21 - Нематериални дълготрайни активи 

Кредит сметки подгрупа 741 - Получени помощи и дарения от страната 

 

3.3. Счетоводно отчитане намалението на нематериалните дълготрайни активи 

 

Счетоводните записвания в тези случаи са свързани и произтичат от отписването на 

актива. Намалението на НМДА може да възникне в резултат на настъпили различни събития. 

 

А) Безвъзмездно предаване на нематериални дълготрайни активи  

 

- в рамките на първостепенния разпоредител: 

Дебит сметки от група 24 - акумулирана амортизация 

Дебит сметка 4500 - Вътрешни разчети – балансова стойност 

Кредит сметки от група 21 - Нематериални дълготрайни активи – отчетна 

стойност 
 

- между бюджетни предприятия на различни първостепенни 

разпоредители: 

Дебит сметки от група 24 - акумулирана амортизация 

Дебит сметка 7612 - Прехвърляне на нефинансови дълготрайни активи от/ към 

бюджетни организации от подсектор  ”Централно управление” – балансова стойност  

Кредит сметки от група 21 - Нематериални дълготрайни активи – отчетна 

стойност 
 

Б) Липси на НМДА, установени при инвентаризации 

 

Счетоводните записвания са аналогични на тези за ДМА. 

 

В) Обезценка на НМДА  

 

Дебит сметка 7801 - Преоценка на нефинансови активи 

Кредит сметки от група 21 - Нематериални дълготрайни активи 

 

Г) Изписване на НМДА при изтичане на срока и бракуване  

 

- изписване на бракуваните програмни продукти: 
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Дебит сметки от група 24 - акумулирана амортизация 

Дебит сметка 6992 - Намаление на нефинансови дълготрайни активи от други събития – 

балансова стойност  
Кредит сметка 2101 - Програмни продукти – отчетна стойност 

 

- изтичане на срока на патенти, лицензни други: 
Дебит сметки от група 24 - акумулирана амортизация 

Дебит сметка 6992 - Намаление на нефинансови дълготрайни активи от други събития - 

балансова стойност 
Кредит сметка 2102 - Патенти, лицензи, концесионни права, фирмени и 

търговски марки и др. - отчетна стойност  

 

 

 

 

 

4 Отчитане на амортизациите на амортизируемите активи 

 

Амортизацията на амортизируемите нефинансови дълготрайни активи се начислява 

съгласно Амортизационната политика на Областна администрация – Велико Търново. 

 

5. Материални запаси 

 

5.1. Общи положения 

 

Материалните запаси са краткотрайни материални активи под формата на: 

 материали, придобити главно чрез покупка и предназначени основно за 

осигуряване дейността на  Областна администрация – Велико Търново; 

 стоки, придобити главно чрез покупка и предназначени за продажба; 

 

Отчитането на материалните запаси трябва да осигури: 

 своевременно и правилно съставяне, оформяне и представяне на 

документите за движението на материалните запаси; 

 получаване на точни данни за количествените и стойностните обороти и 

остатъци към определен отчетен период; 

 анализ за ефективното им използване; 

 контрол за правилното им опазване и изразходване. 

В индивидуалния сметкоплан на Областна администрация – Велико Търново са 

предвидени следните синтетични счетоводни сметки за отчитане на материалите:  

 сметка 3020 - Материали 

 сметка 3030 - Продукция 

 сметка 3040 - Стоки 
 

В края на годината сметките от група 30 могат да имат само дебитно салдо, което показва 

общия размер на наличностите в края на периода. 

 

А/ Оценка на материалните запаси 

 

Материалните запаси се оценяват и записват при тяхното придобиване или възникване 

по историческата им цена или друга цена, в съответствие с приложимите счетоводни стандарти. 

Историческа цена е цената на придобиване, себестойността или справедливата цена. 

Материалните запаси при тяхното потребление се оценяват в съответствие с 

приложимите счетоводни стандарти (чл. 16 от ЗСч). 
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Оценяването на материален запас при неговото придобиване зависи най-вече от начина 

на получаването му: 

- Доставна стойност се прилага при закупуване. 
Доставната стойност на един материален запас представлява сумата от всички разходи 

по закупуването и преработката му, както и от другите разходи, направени във връзка с 

доставянето на актива до настоящото му местонахождение и състояние. 

Разходите за закупуване включват: 

 покупната цена; 

 вносните мита и такси; 

 невъзстановимите данъци и акцизи; 

 разходите за доставката; 

 други разходи, които допринасят за привеждането на актива в готов за 

използване вид. 

Търговската отстъпка и други подобни компоненти се приспадат при определянето на 

разходите за закупуването. 

- Нетна реализируема стойност - предполагаемата продажна цена като 

оценка на придобития краткотраен материален актив се използва в следните два случая: 

а) При безвъзмездно получаване; 

б) При оценка в края на годината на наличните краткотрайни материални активи, 

ако тя е по-ниска от тази, по която се отчитат до момента. 

 

Б/ Приемане на материални запаси 

 

Материалните запаси се приемат по качество и фактическо количество. Материалните 

запаси, постъпващи в складовете, се проверяват по отношение на асортимент, комплектност, 

количество и качество с данните в съпроводителните документи. 

За фактически приетото количество материални запаси по фактури, МОЛ издава 

складова разписка за получени материални запаси. 

С писмена заповед на ръководителя на бюджетното предприятие се определят 

длъжностните лица, които се задължават с: 

- приемането на материалните запаси, доставяни от други организации и 

лица; 

- отпускането на материалните запаси от складовете – завеждащи складове, 

домакини и др. МОЛ; 

- разрешението за отпускане на материалните запаси от складовете; 

- издаването на искания - завеждащи складове, домакини и др. МОЛ. 

 

В/ Методи за отписване на материалните запаси при тяхното потребление - общи 

положения 

 

Материалните запаси при тяхното потребление да се оценяват като се прилага метода на 

среднопретеглена стойност, при който средно претеглената стойност за всяка единица 

стоково-материален запас се определя от сбора на среднопретеглената стойност на наличните 

сходни стоково-материални запаси в началото на периода и стойността на сходните, закупени 

или произведени през периода стоково-материални запаси, който сбор се разделя на 

количеството на сходните стоково-материални запаси - носители на тези стойности. Средната 

стойност се изчислява след всяко постъпление. 

При изписване на материални запаси от склада, се изготвя искане за отпускане на 

материали в два екземпляра. 

Всеки месец МОЛ изготвя отчет за изписаните материали от склада на база вторият 

екземпляр от исканията, най-късно до 3-то число на следващия месец, и го представя в 

счетоводството. 
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5.2. В  Областна администрация – Велико Търново е възприет метода на 

докладването. В зависимост от потребностите от канцеларски материали и консумативи по 

дирекции, се представят заявки .  

 

А) Придобиване на МЗ чрез закупуване 

- отразяване на разчетните взаимоотношения с доставчика, при 

завеждане на МЗ в склад: 

Дебит сметка от група 30 - Материали, продукция, стоки 

Кредит сметка 4010 - Задължения към доставчици от страната 

 

- изплащане на задължението към доставчика: 
Дебит сметка 4010 - Задължения към доставчици от страната  

Кредит сметка от група 50 - Парични средства 

 

- закупуване на материални запаси от подотчетното лице: 

Дебит сметка от група 30 - Материали, продукция, стоки 

Кредит сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица 

 

- материали, които се отразяват като разход в момента на доставката: 

Дебит сметка от подгрупа 601 - Разходи за материали 

Кредит сметки от група 40 - Доставчици 

 

Дебит сметки от група 40 - Доставчици 

Кредит сметки от група 50 - Парични средства 

 

При осчетоводяване закупуването на материални запаси със значителни отстъпки 

се прилагат разпоредбите на т. 2.7. от ДДС 20/2004 г., а при минимални отстъпки се 

осчетоводява стойността след приспадане на отстъпката. 

 

Б) Безвъзмездно придобиване на МЗ  в рамките на първостепенния разпоредител 

 

- при разпоредителя с бюджетни кредити, предоставил материалите: 

Дебит сметка 4500 - Вътрешни разчети 

Кредит сметки подгрупа 302 - Материали 

 

- при разпоредителя с бюджетни кредити, получил материалите: 

Дебит сметки подгрупа 302 - Материали 

Кредит сметка 4500 - Вътрешни разчети 

 

- от физически и юридически лица – небюджетни предприятия:  

Дебит сметки от група 30 - Материали, продукция, стоки 

Кредит сметки от подгрупа 741 - Получени помощи и дарения от страната 

 

В) Отчитане излишъка на МЗ, установени при извършена инвентаризация 

 

На основание протоколите от инвентаризацията и Заповед на ръководителя, 

констатирания излишък се заприходява: 

Дебит сметка от група 30 - Материали, продукция, стоки  

Кредит сметка 7993 - Увеличение на материални запаси от други събития 

 

Г) Своеобразен източник на увеличението на материалите в Областна 

администрация – Велико Търново могат да бъдат получените при бракуване на дълготрайни 

материални активи: материали, използваеми резервни части и други отпадъчни материали, 
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които се оценяват и заприходяват по текуща възстановима стойност /справедливата стойност, 

като за нейна индикация се използва текущата покупна цена на сходен актив със същия 

потенциал на икономическа изгода/. Съставя се следната счетоводна статия: 

Дебит сметка от група 30 - Материали, продукция, стоки 

Кредит сметка 7993 - Увеличение на материални запаси от други събития 

 

Д) По сметка 3020 - Материали които са на склад /лични предпазни средства/. 

Постелният инвентар и работно облекло в употреба се изписват на разход и се завеждат 

задбалансово, за да се следят по Наредбата за работното облекло за срок на годност по сметка 

9909 - Други активи в употреба, изписани като разход. 

 

Е) Закупуването на материали от Областна администрация – Велико Търново, които 

се предоставят на персонала (в т.ч. медикаменти), когато предоставянето на материалите не е 

обусловено и не зависи от извършваната работа на персонала (например: предоставени активи 

при извънредни събития), се отчитат като се използва сметка 6423 - Текущи помощи , 

обезщетения и други текущи трансфери в натура за домакинства, §§42-19 ”Други текущи 

трансфери за домакинства”, а не като разход за материали. 

 

Ж) Отчитането на автомобилните гуми също е елемент на настоящата счетоводна 

политика. В Областна администрация – Велико Търново е възприет подхода стойността на 

гумите да се отчита като разход при закупуването им, след което се завеждат задбалансово, за 

да бъдат следени. Бракуват се след констатация от комисия, че са износени или повредени и 

изготвяне на констативен протокол. 

Разходите за подмяна на автомобилните гуми са разходи за дейността на Областна 

администрация – Велико Търново, и се отчитат като “разходи за външни услуги”, когато са 

извършени от трети лица. 

Ремонта на автомобилите се отчита като “текущ ремонт” и се осчетоводява по сметка 

6021 - Текущ ремонт. 
Закупените части за автомобилите от други фирми - доставчици, които се влагат от 

фирмата, извършваща техническата поддръжка на автомобила, се изписват директно на 

разход чрез сметка 6018. 

 

5.3. Отчитане на горивата и смазочните материали за МПС 

 

Разходът за горива се начислява в месеца, в който е възникнало задължението, 

независимо от плащането. 

Закупените смазочни материали се изписват директно на разход при закупуването им, 

без да се отразяват по сметка 3020.  

За всеки автомобил в системата на Областна администрация – Велико Търново, се води 

аналитично отчитане на разходите за поддръжка, ремонт и  горива, чрез отбелязване в пътната 

книжка. В нея  следва да се попълват маршрута на движение, изминати километри, подпис на 

ползвателя на автомобила. Проверки се извършват периодично от счетоводителя. В края на 

месеца шофьора прави отчет в който попълва началния и краен километраж, зареденото гориво, 

изразходеното гориво , разходната норма и наличността в края на периода. Пътната книжка се 

предава в счетоводството за обработка и се съхранява в папка“Гориво“. 

 

 

5.4. Материални запаси, вложени в употреба 

 

МЗ Вложени в употреба се изписват като се дебитират сметки 601, срещу кредитиране на 

сметки от раздел 3. За целите на контрола и отчетността по МОЛ, изписаните на разход активи 

следва да се отразяват задбалансово по сметка 9909 – Други активи в употреба, изписани 

като разход. 
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Предоставените предметни награди на персонала по повод годишнини, юбилеи и 

други подобни случаи, се отчитат като разходи за материали. 

 

Счетоводно отчитане намалението на материалните запаси 

 

А) Влагане в употреба и изписване от склада: 

Дебит сметка от подгрупа 601 - Разходи за материали 

Кредит сметка от група 30 - Материали, продукция, стоки 

 

Б) Безвъзмездно предаване на МЗ 

- в рамките на първостепенния разпоредител: 

Дебит сметка 4500 - Вътрешни разчети 

Кредит сметка от група 30 - Материали, продукция, стоки 

 

В) Отчитане липсите на МЗ, установени при инвентаризации  

При констатирани липси по вина на материалноотговорните лица, начитането на 

виновните МОЛ става по пазарна цена или отчетната цена - по-високата от двете със заповед на 

ръководителя. Определянето на пазарната цена се документира чрез бюлетин на стоковата 

борса, експертна оценка и други. 

Отчитането им става със следните счетоводни записвания: 

- за отразяване намалението на активите: 

Дебит сметка 6993 - Намаление на материални запаси от други събития 

Кредит сметки от група 30 - Материали, продукция, стоки 

 

- за отразяване на задължението на отговорното лице: 

Дебит сметка 4213 - Вземания от работници, служители и друг персонал - местни лица 

Дебит сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица  

Дебит сметка 4887 - Вземания от други дебитори - местни лица 

Кредит сметка 7198 - Приходи от неустойки, начети и обезщетения 

 

- при наличие на кражби с неустановен извършител се взема само 

счетоводната операция по буква "а", а евентуалното вземане се отразява задбалансово 

като условно вземане от други дебитори. 

Дебит сметка 9289 - Други дебитори по условни вземания 

Кредит сметка 9981 - Кореспондираща сметка за задбалансови активи 

 

При възникване на обстоятелства, даващи достатъчно надеждни основания, че конкретен 

размер на вземането може да се реализира (установен извършител, наличие на реална 

възможност за плащане или прихващане с насрещно задължение на предприятието и др.) 

съответната част се отписва от задбалансовата сметка и се завежда балансово, като се съставя 

счетоводната статия по буква "б". 

 

Г) Бракуване на МЗ 

- изписване на бракуваните материални запаси: 

Дебит сметка 6993 - Намаление на материални запаси от други събития 

Кредит сметка от група 30 - Материали, продукция, стоки 

 

- осчетоводяване на получените парични приходи от предадени за 

вторични суровини бракувани материални запаси:  

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева. 

Кредит сметка 7199 - Други приходи /§§ 36-19/  

 

Д) Продажба на стоки и продукция 
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- отписване на материалните запаси: 

Дебит подгрупа 611 - Отчетна стойност на продадени МЗ  

Кредит сметка от група 30 - Материали, продукция, стоки 

 

- осчетоводяване на получените приходи от продажба на стоки и 

продукция: 

Дебит сметка от група 50 - Парични средства 

Кредит сметки от подгрупа 711 - Приходи от продажба на услуги, стоки и 

продукция 

 

6. Отчитане на разчетите 

 

В процеса на дейността Областна администрация – Велико Търново, встъпва в 

постоянни взаимоотношения с други фирми и организации, с персонала, с други органи. При 

тези взаимоотношения възникват вземания и задължения, за чието счетоводно отчитане се 

използват счетоводните сметки от раздел 4 - Сметки за разчети - вземания и задължения. В 

този раздел се включват, както сметки за отчитане само на задължения, така и сметки за 

отчитане само на вземания, а също и сметки за едновременно отчитане на задължения и 

вземания. 

 

6.1. Счетоводно отчитане на разчетите с доставчици 
 

Разчетните взаимоотношения с доставчици възникват основно по повод снабдяването с 

материални запаси, дълготрайни активи и услуги. 

За отчитане на разчетите с доставчици се използват сметки от група 40 - Доставчици. 

Разчетните взаимоотношения с доставчици винаги имат конкретен характер, което изисква 

воденето на аналитична отчетност. 

Сметка 4010 - Задължения към доставчици от страната е пасивна сметка и се 

дебитира при изплащане на задължението към доставчиците срещу кредитиране на група 50 - 

Парични средства. 
Сметката се кредитира при доставка на активи или извършване на услуги срещу 

дебитиране на сметки от: 

 група 20 - Дълготрайни материални активи  

 група 21 - Нематериални дълготрайни активи  

 група 30 - Материали, продукция, стоки  

 група 60 - Разходи по икономически елементи 
 

Сметката може да има само кредитно салдо, което показва размера на неизплатените 

задължения към различни доставчици. 

Сметка 4020 - Доставчици по аванси от страната се дебитира при предоставяне на 

авансови плащания за извършване на услуги и доставка на активи и се кредитира при 

осъществяването на доставката или фактуриране на извършената услуга и при връщане на 

предоставен аванс от доставчика. Сметката може да има само дебитно салдо, което показва 

размера на предоставения аванс срещу бъдещи доставки на услуги. 

 

6.2. Счетоводно отчитане на разчетите с клиенти 
 

Чрез сметките от група 41 - Клиенти Областна администрация – Велико Търново 

отчита своите вземания от продажби на активи или оказване на услуги. Най-често използвана 

сметка от тази група е сметка 4110 - Вземания от клиенти от страната. Сметката е активна 

и се дебитира със стойността на продадените активи и извършени услуги при отразяване на 

възникнали вземания от клиенти срещу кредитиране на група 71 - Приходи от продажби на 

активи и услуги и доходи от дялови участия. 
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Сметката се кредитира при уреждане на вземането от клиентите срещу дебитиране на 

група 50 - Парични средства. Счетоводните записвания са следните: 

- за начисляване на вземането от клиента: 

Дебит сметка 4110 - Вземания от клиенти от страната 

Кредит подгрупа 711 - Приходи от продажба на услуги, стоки и продукция 

Кредит сметка 7199 - Други приходи /§§ 36-19/ - за приходите от продажба на 

тръжна документация 

- при постъпване на сумите от клиента:  

Дебит сметки от група 50 - Парични средства 

Кредит сметка 4110 - Вземания от клиенти от страната 

 

 

 

 

6.3. Счетоводно отчитане на разчетите с работници, служители и друг персонал - 

местни лица 
 

В подгрупа 421 - Разчети с работници, служители и друг персонал - местни лица се 

включват две подсметки: 

 за задължения към тях: сметка 4211 - Задължения към работници, 

служители и друг персонал - местни лица 

 за вземания от тях: сметка 4213 - Вземания от работници, служители и 

друг персонал- местни лица 

 

Сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица се използва за отчитане на задълженията към наетия персонал, наети лица по граждански 

договори и други плащания. Сметката е пасивна. 

Сметка 4213 - Вземания от работници, служители и друг персонал се използва за 

отчитане вземания от персонала. Сметката е активна. 

 

А) Отчитане на разчетите с персонала, нает по трудови и служебни 

правоотношения 

- начисляване на възнагражденията на персонала за заплати, обезщетения 

свързани с положен труд и други парични възнаграждения, изплащани към заплатите 

на персонала като: социални разходи, суми за облекло: 

Дебит сметки от подгрупа 604 - Разходи за заплати, други възнаграждения и провизии 

за персонала 

Кредит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - 

местни лица 

 

- начисляване на удръжки от възнагражденията на персонала 

Дебит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметка 4897 - Задължения към други кредитори 

Кредит сметка 4213 - Вземания от работници, служители и друг персонал - 

местни лица 

 

- изплащане на месечен аванс и чиста сума за получаване 

Дебит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметки от група 50 - Парични средства 
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- начисляване на дължимите осигурителни вноски и данък за сметка на 

осигуреното лице по трудово правоотношение: 

Дебит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметки от подгрупа 759 - Трансфери за поети осигурителни вноски 

 

- начисляване на удръжки от възнагражденията на персонала 

Дебит сметка 4211  - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметка 4897 - Задължения към други кредитори 

 

- изплащане на чиста сума за получаване 

Дебит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметки от група 50 - Парични средства 

 

 

За отчитане на вземанията от персонала се използва сметка 4213 - Вземания от 

работници, служители и друг персонал - местни лица. Сметката е активна и се дебитира 

при начисляване на вземането по предплатени възнаграждения при изплащане на аванс отпуски, 

начети и се кредитира при погасяване на вземанията. 

- отчитане на разходите за провизии на персонала 

 начисляване: 

Дебит сметка 6047- Разходи за провизии за персонал 

Кредит сметка 4230 - Провизии за бъдещи плащания към персонала 

 

Съгласно т. 19.7 от ДДС № 20/2004 г. в края на отчетния период, следва да бъдат 

начислени разходите за провизии за персонала и припадащите се осигурителни вноски от 

работодателя. 

Начислената сума следва да включва два компонента: очаквани разходи за отпуските и 

припадащите се върху тях вноски за ДОО, допълнително задължително осигуряване и здравно 

осигуряване за сметка на работодателя. 

 сторниране през следващата година: 

Дебит сметка 4230 - Провизии за бъдещи плащания към персонала 

Кредит сметка 6048 - Сторнирани разходи за провизии за персонал  

 

Начислената сума за провизии за персонала се сторнира (черно сторно) в началото на 

следващия отчетен период изцяло и наведнъж. 

 

 

Б) Отчитане на разчетите с персонала, нает по извънтрудови правоотношения 

 

- начисляване на дължимата сума: 

Дебит сметка 6044 - Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по извънтрудови 

правоотношения 

Кредит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - 

местни лица 

 

- начисляване на дължимите осигурителни вноски за сметка на осигуреното 

лице: 

Дебит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметки от подгрупа 759 - Трансфери за поети осигурителни вноски 
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- начисляване на удръжки от възнагражденията на персонала 

Дебит сметка 4211  - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметка 4897 - Задължения към други кредитори 

 

- изплащане на чиста сума за получаване 

Дебит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметки от група 50 - Парични средства 

 

 

 

 

 

6.4. Подотчетни лица 

 

Използва се сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица по предоставените 

служебни аванси на персонала. Авансите се отпускат за командировки, закупуване на активи и 

за стопански разходи. 

Сметката е активна и се дебитира при изплащане на служебен аванс срещу 

кредитиране на сметка 5011 - Касови наличности в лева, кредитира се при отчитане на 

служебния аванс срещу дебитиране на различни сметки в зависимост от начина на отчитането 

на аванса - сметки от група 60 - Разходи по икономически елементи, сметки от група 20 - 

Дълготрайни материални активи, сметки от група 30 - Материали, продукция, стоки и сметка 

5011 - Касови наличности в лева (при възстановен, неизползван аванс). 

 

Към 31 декември сметката не следва да има салдо от неотчетени служебни аванси. 

 

 

Съставят се следните счетоводни статии: 

- при предоставяне на аванса: 

Дебит сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица 

Кредит сметка 5001 - Текущи банкови сметки в лева или 5011 - Каса в лева  

 

- при отчитане на аванса: 

Дебит сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица 

Кредит сметка 5001 - Текущи банкови сметки в лева или 5011 - Каса в лева /-

червено 

Кредит сметка 5001 - Текущи банкови сметки в лева или 5011 - Каса в 

лева/съответния параграф, по който следва да се отнесе разхода/ 

 

Дебит сметка от група 60 

Кредит сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица 

 

Контролът по своевременното отчитане на авансите се осъществява от счетоводителя, 

който води сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица. 

 

Съставят се следните счетоводни статии при отпускане на служебни аванси за 

командировка в чужбина: 

- при предоставяне на аванса: 

Дебит сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица - Командировки в чужбина 

Кредит сметка 5012 - Касови наличности във валута /§§ 10-52/ 
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- при отчитане на аванса: 

Дебит сметка 6094 - Разходи за командировки в чужбина 

Кредит сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица - Командировки в 

чужбина 

 

Контролът по своевременното отчитане на авансите се осъществява от счетоводителя, 

който води сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица - Командировки в чужбина. 

 

Възстановените от подотчетни лица суми се отчитат в намаление на съответния 

параграф, по който са били отчетени първоначално при отпускането им, като при 

възстановяване на чуждестранна валута се прилага курса за деня. 

 

 

6.5. Счетоводно отчитане на вътрешните разчети, на разчетите за данъци и други 

разчети 

 

А) Отчитане на вътрешните разчетни взаимоотношения в рамките на 

първостепенния разпоредител за доставки и прехвърляне на активи, пасиви, приходи и 

разходи 

Използва се сметка 4500 - Вътрешни разчети за доставки и прехвърляне на активи, 

пасиви, приходи и разходи.  

В края на годината сметка 4500 се приключва със сметка 7600 „Вътрешни некасови 

трансфери в отчетна група (стопанска област)“. Операцията по приключването на сметка 

4500 със сметка 7600 в края на годината се извършва преди приключването на сметките от 

раздел 6 и7 и се включва в годишната оборотна ведомост.  

 

Б) Счетоводно отчитане на разчети за данъци и такси с Централния бюджет, 

министерства, ведомства и общини 

Използват се сметки от подгрупа 451 - Разчети с Централния бюджет, подгрупа 452 - 

Разчети с министерства и ведомства и подгрупа 454 - Разчети с общини. 

- начисляване 

Дебит сметки от подгрупа 606 - Разходи за данъци и такси  

Кредит сметки от подгрупа 451 - Разчети с държавни данъци 

Кредит сметки от подгрупа 452 - Разчети с бюджетни организации от подсектор 

„Централно управление“ 

Кредит сметки от подгрупа 454 - Разчети с общини 

- внасяне на дължимите данъци и такси 

Дебит сметки от подгрупа 451 - Разчети с държавни данъци 

Дебит сметки от подгрупа 452 - Разчети с бюджетни организации от подсектор 

„Централно управление“ 

Дебит сметки от подгрупа 454 - Разчети с общини  

Кредит сметки от група 50 - Парични средства 

 

В) Счетоводно отчитане на дължимите данъци по реда на чл. 1, т. 7 и глава 33 от 

ЗКПО върху приходите от отдаване под наем на движимо и недвижимо имущество на 

бюджетните предприятия 

Съгласно чл. 250, ал. 1 , раздел 33 от ЗКПО приходите от сделки, както и отдаването под 

наем на движимо и недвижимо имущество на бюджетни предприятия се облагат с 3% данък, 

който е окончателен. 

Въз основа на сключените договори за наем в счетоводството се изграждат аналитични 

сметки за наемателите/номенклатура по наематели и по номер на договора, с данни за падежите 
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на  отделните наемни вноски/. Приходите и разходите от стопанска дейност следва да се 

начисляват по общия ред, както всеки приход и разход по сметките от раздели 6 и 7 от СБО. 

- при възникване на вземането, съгласно сключения договор: 

Дебит сметка 4110 - Вземания от клиенти от страната 

Ан. с/ка на наемателя, № на договора 

Кредит сметка 7121 - Приходи от наеми на имущество 

- при събиране на вземането: 

Дебит сметка от група 50 - Парични средства 

Кредит сметка 4110 - Вземания от клиенти от страната 

Ан. с/ка на наемателя, № на договора 

- при начисляване на данъка се съставя следната счетоводна статия: 

Дебит сметка 7190 - Отчисления за данък върху приходите от стопанска дейност на 

бюджетните предприятия по ЗКПО 

Кредит сметка 4512 - Разчети за корпоративен данък 

 

Дължимият данък върху приходите от стопанска дейност следва да се начислява за 

периода, за който се отнася, най-малкото веднъж тримесечно - към края на отчетното 

тримесечие и година. 

- при превод на данъка към данъчните служби: 

Дебит сметка 4512 - Разчети за корпоративен данък 

Кредит сметки от група 50 - Парични средства 

 

Платеният данък върху приходите от стопанска дейност се отразява в намаление на 

приходен    §§37-02. 

При възстановяване на надвнесен данък върху приходите от стопанска дейност се 

ползват указанията на т. 12.2.11. от ДДС 20/2004 г. 

 

Г) Счетоводно отчитане на дължимия данък по чл. 204, т. 2 от ЗКПО върху 

социалните разходи, предоставени в натура 

 

- начисляване на дължимия данък като разход се извършва за периода, за 

който се отнася (т. 12.3 от ДДС № 20/2004 г.): 

Дебит сметка 6064 - Разходи за държавни данъци 

Кредит сметка 4518 - Разчети за други държавни данъци 

 

- плащане на дължимия данък: 
Дебит сметка 4518 - Разчети за други държавни данъци  

Кредит сметки от група 50 - Парични средства 

 

Социалните разходи, които не са предоставени в натура се облагат по реда и при 

условията на ЗДДФЛ. 

 

Д) За отчитане на данък по ЗДДФЛ и други удръжки върху възнагражденията на 

персонала 

 

– начисляване на данък по ЗДДФЛ и други удръжки върху 

възнагражденията на персонала: 

Дебит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметка 4897 - Задължения към други кредитори 

Кредит сметка 7591 

 

– внасяне на дължимите данъци и удръжки:  
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Дебит сметка 4897 - Задължения към други кредитори 

Кредит сметки от група 50 - Парични средства 

 

Е) За начисляване в края на годината на разходи и приходи, припадащи се за 

текущия отчетен период и платими/получени през следващия 

 

При изготвянето на оборотната ведомост в края на отчетния период, следва да са 

осчетоводени всички разходи и приходи, отнасящи се за отчетния период и платими през 

следващия. 

- начисляване на разходи: 

Дебит сметки от група 60 - Разходи по икономически елементи  

Кредит сметка 4971 - Коректив по задължения към доставчици местни лица 

 

- начисляване на приходи: 

Дебит сметка 4961 - Коректив по вземания от местни лица 

Кредит сметки от раздел 7 - Сметки за приходи и трансфери 

 

В началото па следващия отчетен период, начислените суми на корективи по 

вземания и задължения се сторнират с червено сторно. 

 

- сторниране на начислените разходи: 

Дебит сметки от група 60 - Разходи по икономически елементи  

Кредит сметка 4971 - Коректив по задължения към доставчици местни лица 

 

- сторниране на начислените приходи:  

Дебит сметка 4961 - Коректив по вземания от местни лица  

Кредит сметки от раздел 7 - Сметки за приходи и трансфери 

 

7. Отчитане на финансовите активи 

 

Отчитане на парични средства 

 

Паричните средства са краткотрайни активи. Отчитат се чрез сметките от група 50 - 

Парични средства. Преоценката на парични средства в чуждестранна валута се извършва 

задължително към края на всеки месец. 

 

7.1. Касови операции 

 

В Областна администрация – Велико Търново, са осигурени необходимите условия за 

опазване на паричните средства. Всички налични пари и ценности се съхраняват в огнеупорни 

каси, които се заключват със секретен ключ, съхраняван от  касиер. 

Касовите операции се извършват от  касиера на ОА. Той не може да упълномощава 

други лица да изпълняват възложената му работа без разрешение на директора на дирекцията 

или съставителят на ГФО. 

Отчитат се всички парични средства, внесени в касата по видове, както и изплатените от 

касата суми в лева и във валута. 

Документирането на постъпленията в касата се извършва с приходни касови ордери. 

Поправки върху тях не се допускат. В тях се посочва основанието за съставянето им и се 

описват приложените към тях документи, ако има такива. Сумата се вписва цифром и словом, 

като стотинките се изписват с цифри. 

Липси и кражби на касови наличности, за които няма установена вина на МОЛ, се 

отчитат като други разходи по сметка 6098 и по §§10-98. Установените при инвентаризация 

касови излишъци се отчитат като други приходи. 
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За счетоводното отчитане на наличните парични средства в левове се използва сметка 

5011 - Касови наличности в лева, която е активна балансова сметка. Има само дебитно салдо 

и то показва наличността в касата. 

 

Основни счетоводни записвания по сметка 5011 - Касови наличности в лева: 

А) При увеличение на паричните средства в касата 

 

– захранване на касата със сума, изтеглена от банковата сметка: 

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

Кредит сметка 5013 - Текущи банкови сметки в лева  

Кредит сметка 5001 - Текущи банкови сметки в лева, консолидирани в системата 

на „Единната сметка" 

 

– получени суми от клиенти: 

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

Кредит сметка 4110 - Вземания от клиенти от страната 

 

– възстановен остатък от неизразходван служебен аванс от подотчетното 

лице: 

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

Кредит сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица 

 

– възстановени суми от персонал: 

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

Кредит сметка 4213 - Вземания от работници, служители и друг персонал - 

местни лица 

 

– при получаване на суми от други дебитори: 

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

Кредит сметка 4887 - Вземания от други дебитори - местни лица 

 

– постъпили суми от възстановени разходи, независимо от отчетния 

период, през който са извършени:  

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева  

Кредит сметка 4887 - Вземания от други дебитори - местни лица 

 

Дебит сметка 4887 - Вземания от други дебитори - местни лица 

Кредит сметка от раздел 6 - Сметки за разходи 

 

– постъпили суми от такси, от продажба на активи, услуги, приходи от 

наеми и други приходи: 

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

Кредит сметка раздел 7 - Сметки за приходи и трансфери 

 

– постъпили суми за гаранции и други чужди средства: 

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

Кредит сметка 4831 - Временни депозити, гаранции и други чужди средства от 

местни лица 

 

– за заприходяване на констатиран касов излишък се прави следното 

счетоводно записване: 

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

Кредит сметка 7996 - Увеличение на парични средства от други събития 
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Б) При намаление на паричните средства от касата 

 

– внасяне по банковата сметка на неусвоените бюджетни разходи в брой и 

постъпилите в касата приходи, възстановени разходи и чужди средства: 

 

Дебит сметки 5001 - Текущи банкови сметки в лева, консолидирани в системата на 

„Единната сметка" 

Кредит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

 

– изплащане на възнаграждения, обезщетения на персонала в брой: 

Дебит сметка 4211 - Задължения към работници, служители и друг персонал - местни 

лица 

Кредит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

 

– изплащане на суми на доставчици за получени стоки и услуги: 

Дебит сметки от група 40 - Доставчици 

Кредит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

 

– изплащане (погасяване) на задължения към кредитори: 

Дебит сметка 4897 - Задължения към други кредитори - местни лица  

Кредит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

 

– изплащане на служебен аванс 

Дебит сметка 4261 - Вземания от подотчетни местни лица  

Кредит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

 

– изплащане на разходи за командировки 

Дебит сметка 6093 - Разходи за командировки в страната  

Кредит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

 

– отчитане на установената липса на парични средства в касата 

 отразяване на липсата 

Дебит сметка 6996 - Намаление на парични средства от други събития 

Кредит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

 

 начисляване на задължението на касиера 

Дебит сметка 4213 - Вземания от работници, служители и друг персонал - местни лица 

Кредит сметка 7198 - Приходи от неустойки, начети и обезщетения 

 

 >възстановяване на касовата липса:  

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева 

Кредит сметка 4213 - Вземания от работници, служители и друг персонал - 

местни лица 

 

7.2. Банкови сметки 

 

Банковото разплащане в Областна администрация – Велико Търново е организирано в 

СЕБРА (Система за Електронни Бюджетни Разплащания).  Задължителна е системата на 

двойния подпис. Счетоводните документи се подписват с първи подпис за ръководител или 

неговия заместник и с втори подпис от съставителя на ГФО . 

Обслужващата банка – Уникредит Булбанк АД, предоставя информация за: 



КЛАСИФИКАЦИЯ: [НИВО 0] 

TLP: WHITE 

5000 Велико Търново, пл. “Център” № 2, п.к. 443, тел. и факс 062/600464(839), https://www.vt.government.bg 

стр. 30/59 

 Резултатите от сетълмента на инициираните от него плащания по 

съответния статус; 

 Дневно извлечение за одобрените плащания с натрупан дневен оборот и 

натрупани обороти от началото на годината. 

Банковите разплащания се осъществяват като се съставят платежни документи за 

плащания чрез банките или посредством електронно банкиране. Платежните документи за 

банкови преводи се комплектоват с първичните счетоводни документи за постъпили приходи и 

извършени разходи: фактури, квитанции, стокови /складови/ разписки, актове /протоколи/ за 

приета извършена работа, доставки, услуги и други първични счетоводни документи, както и с 

подписано от съответните лица предложение за поемане на финансово задължение, докладна 

записка или договор. 

За отчитане на паричните средства се използва сметка 7500 – „Разчети за плащания в 

СЕБРА". 

 

 

 

7.3. Отчитане на операциите в брой между каса и банка 

 

Изтеглянето на суми в брой (чрез нареждане-разписка) от бюджетната сметка в касата в 

случаите на изплащане на средства в брой се осчетоводява като сумата се отразява в увеличение 

на касовата наличност и в намаление на банковата наличност: 

Дебит сметка 5011 - Касови наличности в лева. Наличност в касата в левове в края на 

периода 

 Кредит сметка 5013 - Текущи банкови сметки в лева. Наличност в касата в 

левове в края на периода 

 

Връщане на неусвоените средства, получените приходи и възстановените средства в 

брой от касата в бюджетната сметка чрез вносна бележка (платежно нареждане към бюджета). 

Дебит сметка 5013 - Текущи банкови сметки в лева. Наличност в касата в левове в края 

на периода 

Кредит сметка 5011 - Касови наличности в лева. Наличност в касата в левове в 

края на периода 

 

7.4. Отчитане на ценни книжа 

 

Във връзка с операции с ценни книжа в СБО е предвидена група 51 - Ценни книжа. 

 

С въвеждането на новия СБО за финансовите активи и пасиви се въвежда и 

допълнителен класификационен разрез от гледна точка на ефекта върху бюджетното салдо 

(дефицит/излишък), произтичащ от генерираните от финансовия актив/пасив входящи и 

изходящи касови потоци при възникване и/или реализиране/уреждане на актива/пасива. В този 

аспект всеки финансов актив или пасив се класифицира еднозначно чрез съответните 

счетоводни сметки от СБО в една от следните две категории:  

- приходно-разходни позиции - когато генерираните от финансовия 

актив/пасив касови потоци влияят на бюджетното салдо (т.е. отчитат се като приходи 

и разходи съгласно ЕБК и попадат в обхвата на съответните дефиниции за касови 

приходи и разходи съгласно т. 29 и 31 от § 1 от ЗПФ) или  

- финансиращи позиции - когато генерираните от финансовия актив/пасив 

касови потоци не влияят на бюджетното салдо (т.е. отчитат се като елемент на 

финансирането съгласно ЕБК и попадат в обхвата на дефиницията за финансиране 

съгласно т. 40 от § 1 от ЗПФ).  
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За Областна администрация това са извършените от банката операции за отнасяне по 

нейни разчетни сметки на постъпилите по банковите сметки на бюджетните предприятия суми 

на 30.12. за съответната година и последващото им възстановяване се отчитат от бюджетните 

предприятия чрез използването на сметка 4885 от СБО и §§93-38 от ЕБК като се има предвид 

следното:  

- в края на годината се отчита, чрез дебитиране на сметка 4885 срещу 

кредитиране на сметка 5013 от СБО, като в отчетите за касовото изпълнение сумата се 

отнася по §§93-38 от ЕБК със знак “минус”; 

- в началото на следващата година се отчита, чрез дебитиране на сметка 

5013 срещу кредитиране на сметка 4885 от СБО, като в отчетите за касовото 

изпълнение сумата се отнася по §§93-38 от ЕБК със знак “плюс”.  

 

Сметките за финансови активи и пасиви, които се класифицират като приходно-разходни 

и финансиращи позиции, както и кореспондиращите за тях сметки от раздели 6 и 7 при 

отчитане на преоценки, прехвърляне на активи/пасиви между бюджетни предприятия, при 

отписване и при други събития са представени в схема към т. 48 от ДДС № 14/2013 г. 

 

8. Отчитане на разходите 

 

В ДДС № 20 от 2004 г. са разгледани някои особености по прилагане на СБО и СС: 

 Използваните от персонала стоки и услуги, придобити/заплащани от 

Областна администрация - Габрово, се отчитат като разходи за възнаграждения на 

персонала в натура, когато стоките и услугите се потребяват от служителя или 

неговото домакинство за лични нужди, несвързани с дейността на предприятието и 

когато те са предоставени за извършена работа (т. 19.3.1 от ДДС № 20/2004 г.); 

 Когато такива стоки и услуги се използват от персонала за целите на 

дейността (работно облекло, храна за работа при вредни условия и други подобни 

случаи), тези разходи се класифицират като разходи за издръжка (материали, външни 

услуги, командировки, наеми и др.) (т. 19.3.2 от ДДС № 20/2004 г.); 

 Предоставените предметни награди на персонала по повод годишнини, 

юбилеи и други подобни случаи, когато това предоставяне не е обусловено и не 

зависи от работата на персонала се отчитат като текущ трансфер в натура по сметките 

от група 64 от СБО (т. 2.10.1 от ДДС № 20/2004 г.); 

 В редица случаи на договори с физически лица за извършване на дейности 

и услуги практически е трудно да се прецени, как да се класифицира този разход - 

като възнаграждения по извънтрудови правоотношения (граждански договори) или 

външна услуга. В тази връзка, както и предвид прилагането на схемата за 

централизирано разплащане на осигурителните вноски, когато при такива договори 

МС се явява осигурител и е длъжно да подаде в НОИ декларация за осигурителния 

доход и други осигурителни данни на лицето, разходът за възнаграждението на 

лицето се класифицира като разход за персонал по сметка 6044. В случаите, когато 

Областна администрация няма задължение да подава декларация в НОИ за 

осигурителните данни на лицето (например контрагентът е едноличен търговец или 

самоосигуряващ се), разходът се класифицира като външна услуга (т. 19.8 от ДДС № 

20/2004 г.). 

В Индивидуалния сметкоплан разходите се отчитат по сметки от раздел 6 - Сметки за 

разходи. Класифицирани са в следните групи: 

 група 60 - Разходи по икономически елементи; 

 група 61 - Отчетна стойност на продадени запаси, дълготрайни 

активи и конфискувано и придобито от залог имущество; 

 група 62 - Разходи за лихви и финансови услуги; 

 група 65 - Разходи за придобиване на активи, текущ и основен ремонт 

по стопански начин; 
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 група 69 - Намаление на нетните активи от други събития. 
 

8.1. Сметки от група 60 - Разходи по икономически елементи 
 

Целта на отчитането на разходите по икономически елементи е да се осигури отчетна 

икономическа информация, необходима и за външни потребители на икономическа 

информация. 

Разходите следва да се начисляват за периода, в който са възникнали, независимо дали е 

извършено плащане или дали са налице средства за плащането им. Сметките от група 60 - 

Разходи по икономически елементи, са активни. Дебитират се с размера на разходите и се 

кредитират при годишното приключване и при възстановяване на разходи, независимо от 

отчетния период, през който са извършени. 

При отчитането на възстановен разход, същият се осчетоводява по кредита на 

съответната разходна сметка, по която първоначално е бил отчетен разходът, срещу 

дебитиране на банкова, разчетна, касова или друга сметка.  

Синтетичното отчитане на разходите по група 60 - Разходи по икономически 

елементи се осъществява чрез следните подгрупи и групирани в тях счетоводни сметки: 

 Подгрупа 601 - Разходи за материали - използва се за отчитане на 

изразходвани материали в зависимост от вида: материали, резервни части, горива 

и енергия, медикаменти, храна, други стопански и строителни материали и други. 

За осчетоводяване на разходите за материали се използват следните синтетични 

счетоводни сметки: 

- сметка 6010 - Разходи за горива, вода и енергия; 

- сметка 6011 - Разходи за канцеларски материали; 

- сметка 6012 - Разходи за храна; 

- сметка 6013 - Разходи за медикаменти и лекарства; 

- сметка 6014 - Разходи за учебни материали и помагала; 

- сметка 6015 - Разходи за постелен инвентар и работно облекло; 

- сметка 6016 - Разходи за строителни материали; 

- сметка 6017 - Разходи за консумативи и резервни части за хардуер; 

- сметка 6018 - Разходи за други резервни части; 

- сметка 6019 - Разходи за други материали. 
 Подгрупа 602 - Разходи за външни услуги - за отчитане ползваните услуги 

от външни предприятия. 

За отчитане на разходите за външни услуги се използват следните счетоводни сметки: 

- сметка 6021 - Разходи за текущ ремонт; 

- сметка 6022 - Разходи за транспорт; 

- сметка 6023 - Разходи за пощенски и телекомуникационни услуги; 

- сметка 6025 - Разходи за квалификация и преквалификация на 

персонала; 

- сметка 6026 - Разходи за поддръжка на софтуер; 

- сметка 6027 - Разходи за поддръжка на хардуер; 

- сметка 6028 - Разходи за консултантски услуги; 

- сметка 6029 - Други разходи за външни услуги. 

 

Особени случаи при отчитане на някои разходи: 

 По сметка 6022 - Разходи за транспорт - освен обичайните разходи за 

транспорт се отчитат и разходите за транспорт, изплащани на служителите за пътуване 

в границите на населеното място, когато това произтича от характера на трудовата им 

дейност; 

 По сметка 6025 - Разходи за квалификация и преквалификация на 

персонала се отчитат само разходите за платени такси за обучение на персонала и 

организиране на семинари само на служители на съответната администрация; 
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 По сметка 6029 - Други разходи за външни услуги - освен обичайните 

разходи отчитани по сметката се отчитат и: Разходи за изплащане на възнаграждения 

по договори с физически лица за извършване на дейности и услуги в случаите, когато 

бюджетното предприятие няма задължение да подава декларация в НОИ за 

осигурителните данни на лицето (например контрагентът е едноличен търговец или 

самоосигуряващ се), разходът се класифицира като външна услуга; 

 Подгрупа 604 - Разходи за заплати, други възнаграждения и провизии за 

персонала - за отчитане на разходи за възнаграждения по служебни, трудови и 

приравнени към тях правоотношения се използват следните сметки: 

  сметка 6041 - Разходи за заплати и възнаграждения на персонал 

по служебни  правоотношения; 

- сметка 6042 - Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по 

трудови и приравнени към тях правоотношения; 

- сметка 6043 - Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по 

трудови правоотношения - нещатен персонал; 

- сметка 6044 - Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по 

извънтрудови правоотношения; 

- сметка 6047 - Разходи за провизии за персонал; 

- сметка 6048 - Сторнирани разходи за провизии за персонал; 

- сметка 6049 - Разходи за възнаграждения за персонал в натура. 

Сметки 6041-6044 се използват за отчитане на разходи за възнаграждения по служебни, 

трудови и приравнени към тях правоотношения, обезщетения и всички парични 

възнаграждения за персонал. 

При начисляването на обезщетенията по Кодекса на труда, Закона за държавния 

служител и други закони и нормативни актове, следва да се прави разграничение кога тези 

обезщетения са с характер на разходи за персонал и кога следва да се разглеждат като санкция за 

работодателя-бюджетното предприятие. В тази връзка, всички обезщетения, които са свързани 

с положен труд, включително и обезщетенията при освобождаване и пенсиониране, се отчитат 

като разходи за персонал по съответните сметки от група 604 (т. 19.4 от ДДС № 20/2004 г.). 

Дължимите от бюджетното предприятие обезщетения на персонала поради 

неправомерни действия и за причинени щети по вина на предприятието, се начисляват и 

отчитат като разход по сметка 6095 (т. 19.4 от ДДС № 20/2004 г.). 

Сметка 6049 се използва за отчитане на разходите за възнаграждения в натура на 

персонала, например: 

- в случаите, когато със средства на СБКО се закупуват стоки и 

услуги, които се потребяват директно от персонала (например абонамент 

за медицинско обслужване); 

- плащанията за транспорт на персонала от местоживеене до местоработата 

и обратно. 

 Подгрупа 605 - Разходи за социални осигуровки за персонал и 

други лица. За отчитане на начислените суми за социално, здравно, 

допълнително задължително пенсионно осигуряване се използват 

следните сметки: 

- сметка 6051 - Разходи за осигурителни вноски за ДОО; 

- сметка 6052 - Разходи за здравно осигуряване; 

- сметка 6055 - Разходи за допълнително задължително осигуряване. 

 

Сметките се дебитират с начислените осигуровки за сметка на работодателя срещу 

кредитиране на сметки от подгрупа 759 - Трансфери за поети осигурителни вноски. 

Счетоводни операции за начисляване и трансфериране на осигурителните вноски за сметка 

на работодателя:  

Дебит сметки 6051, 6052 и 6055  

Кредит сметки 7595, 7596 и 7597 
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Сметките се кредитират срещу дебитиране на сметки от подгрупа 120 - 

Прираст/намаление на нетните активи за периода - при годишното приключване и сметки 

от подгрупа 759. 

 Подгрупа 606 - Разходи за данъци и такси. Сметките се използват 

за начисляване на данък смет, други общински данъци, съдебни  

разноски в страната, на други данъци и такси в страната и чужбина. За 

целта и според предназначението се използват следните счетоводни 

сметки: 

- сметка 6061 - Разходи за държавни такси; 

- сметка 6062 - Разходи за общински такси; 

- сметка 6063 - Разходи за съдебни такси  в страната; 

- сметка 6064 - Разходи за данъци в РБ и държавни ИБС и фондове; 

- сметка 6065 - Разходи за общински данъци; 

- сметка 6067 - Разходи за такси в чужбина. 

 

 Подгрупа 607 - Наеми и  разходи за инфраструктурни обекти, земя и 

други активи и активи с художествена и историческа стойност. Използват се 

следните счетоводни сметки: 

- сметка 6071 - Разходи за наеми в страната; 

- сметка 6079 - Разходи за придобиване на активи с художествена и 

историческа стойност и книги за библиотеките. 

 

Дебит сметка 6079 - Разходи за придобиване на активи с художествена и историческа 

стойност и книги за библиотеките 

Кредит сметки от група 50 - Парични средства  

 

 Подгрупа 608 - Коректив за разходи и приписани разходи за услуги, 

наеми и други -използват се счетоводни сметки 6082 - Приписани разходи за 

външни услуги и 6087 -  Приписани разходи за наеми. 

Когато между бюджетни предприятия се предоставят активи за безвъзмездно право на 

ползване, съгласно т. 17.15 от ДДС № 20/2004 г. се прилага подходът на приписаните приходи и 

разходи като се има предвид следното: 

 подходът се прилага за всички случаи, когато активът остава по баланса на 

собственика и може да се определи разумна оценка на справедливата стойност на 

наема; 

 начисляването на тези приписани приходи и разходи се извършва 

еднократно към края на отчетната година; 

 начисляването на приписаните приходи и разходи следва да се извърши в 

един същи размер и в двете бюджетни предприятие 

 сумата, която следва да се начисли като приписан приход/разход се 

определя от бюджетното предприятие-собственик на актива; 

 в случаите, когато бюджетното предприятие-ползвател не е получило 

уведомление за сумата, то определя и начислява размера на приписания разход на база 

на собствена оценка, за което своевременно уведомява бюджетното предприятие-

собственик на актива. 

 

 Подгрупа 609 - Други разходи - използват се следните счетоводни сметки: 

- сметка 6091 - Разходи за съдебни разноски и арбитраж в страната; 

- сметка 6093 - Разходи за командировки в страната; 

- сметка 6094 - Разходи за командировки в чужбина;  

- сметка 6095 - Разходи за санкции и неустойки в страната; 
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сметка 6098 - Други разходи в страната. Сметките се дебитират с начислените 

разходи срещу кредитиране па сметките от група 40 - Доставчици, сметка 4261 - Вземания от 

подотчетни местни лица, група 50 - Парични средства, сметка 4861 - Задължения към 

международни организации. Сметките се кредитират срещу дебитиране на: 

- сметки от група 50 - Парични средства - при възстановяване на разходи; 

- сметки от подгрупа 120 - Изменение на нетните активи за периода - 

при годишното приключване 

 

8.2. Сметки от група 61 - Отчетна стойност на продадени запаси, дълготрайни 

активи и конфискуване и придобито от залог имущество 
 

За отчитане на продадените активи и изписване на отчетната им стойност се използват 

сметките от подгрупи 611 - Отчетна стойност на продадени материални запаси ; 613 - 

Отчетна стойност на продадени активи капитализирани в стопанска област „ Други 

сметки и дейности“  и 614 - Отчетна стойност на продадени дълготрайни активи, като 

сметките се дебитират при изписването на активите срещу кредитиране на сметки от група 20 - 

Дълготрайни материални активи и група 30 - Материали, продукция, стоки. 

В края на отчетния период същите се кредитират срещу дебитиране на сметки от 

подгрупа 120 - Прираст/намаление на нетните активи за периода. 

 

8.3. Сметки от група 62 - Разходи за лихви и финансови услуги 
Отчитането на финансовите разходи се осъществява чрез сметките от група 62 - Разходи 

за лихви финансови услуги. Използват се преди всичко сметки от подгрупа 620 - Разходи за 

финансови услуги и комисионни, подгрупа 627 - Разходи за лихви за просрочени задължения 

и подгрупа 629 - Други разходи за лихви: 

- сметка 6201 - Разходи за банково обслужване на сметки и плащания; 

- сметка 6203 - Разходи за застраховане; 

- сметка 6271 - Разходи за лихви за просрочени задължения към други 

местни лица; 

- сметка 6291 - Начислени други разходи за лихви към местни лица. 

 

За осчетоводяване на припадащите лихви по ревизионни актове за начет във връзка с 

прилагане на схема за централизирано разплащане на осигурителните вноски: 

Дебит сметка 6271 - Лихви за просрочени задължения към местни лица  

Кредит сметки от подгрупа 759 - Трансфери за поети осигурителни вноски 

 

8.4. Сметки от група 69 - Намаление на нетните активи от други събития 

Разходите, отчитани по сметките от група 69 - Намаление на активи от други събития, 

са със случаен и извънреден характер. Такива са отписаните вземания, липсите на активи и 

други разходи. 

Отчитането на тези разходи става по следните счетоводни сметки: 

- сметка 6915 - Отписани други вземания от местни лица /приходно-

разходни позиции/; 

- сметка 6916 - Отписани други вземания от местни лица 

/финансиращи позиции/; 

- сметка 6917 - Отписани други вземания от чуждестранни лица 

/приходно-разходни позиции/; 

- сметка 6918 - Отписани други вземания от чуждестранни лица 

/финансиращи позиции/; 

- сметка 6992 - Намаление на нефинансови ДА от други събития. 

 

9. Отчитане на приходи и трансфери 
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В Сметкоплана на бюджетните предприятия приходите се отчитат по сметки от раздел 7 

Сметки за приходи и трансфери.  

Класифицирани са в следните групи: 

 група 70 - Приходи от данъци и такси и административни глоби и 

санкции; 

 група 71 - Приходи от продажби на активи и услуги,  и доходи от 

дялови участия; 

 група 72 - Приходи от лихви и финансови услуги; 

 група 74 - Помощи и дарения от страната и чужбина; 

 група 75 - Трансфери между бюджети, сметки за средства от 

Европейския съюз и сметки за чужди средства; 

 група 76 - Прехвърлени   обособени   активи   и   пасиви   между 

държавата, общините и други сектори на икономиката; 

 група 78 - Увеличение/намаление на нетните активи от преоценка; 

 група 79 - Увеличение на нетните активи от други събития. 

 

9.1. Осчетоводяване на възстановени приходи 

При превод на приходи, които са двойно преведени и следва да се възстановят на 

фирмата вносител, се прави сторно и се съставя счетоводна статия: 

Дебит сметка от група 70 и 71 

Кредит сметка с 5001 

 

Намалението на прихода се отразява като се дебитира съответната приходна 

счетоводна сметка, по която първоначално е бил отчетен прихода, срещу кредитиране на 

банкова, разчетна или друга сметка. 

Касовите потоци по закупуването и продажбата на стоки, услуги и продукция се 

отчитат на нетна база по приходен §§ 24-04 от ЕБК (закупуването на тези материални запаси 

се отчита със знак “минус”, а продажбата им – със знак “плюс”). 

 

9.2. Сметки от група 70 - Приходи от данъци, такси и административни глоби и 

санкции 

 

Използват се следните сметки:  

- сметка 7051 - Приходи от такси в лева и сметка;  

- сметка 7090 - Приходи от административни глоби и санкции. 

 

За постъпленията от такси се използва сметка 7051 - Приходи от такси в лева. 

Сметката се кредитира срещу дебитиране на сметки от група 50 - Парични средства - 

при постъпване на приходите. 

Сметката се дебитира срещу кредитиране на сметки: 

- от група 50 - Парични средства - при възстановяване на получени 

приходи; 

- от подгрупа 120 - при годишното приключване. 

 

9.3. Сметки от група 71 - Приходи от продажби на активи услуги и доходи от 

дялови участия 

 

А/ Сметки от подгрупа 711 - Приходи от продажби на услуги, стоки 

и продукция - за отчитане на приходите от продажба на стоки, услуги и 

продукция се използват следните сметки: 

- сметка 7110 - Приходи от продажби на услуги; 

- сметка 7112 - Приходи от продажби на материали; 

- сметка 7113 - Приходи от продажби на продукция; 
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- сметка 7114 - Приходи от продажби на стоки. 

 

Сметката се кредитира срещу дебитиране на сметки от раздел 4 - Сметки за разчети, 

вземания и задължения - при начисляване на вземанията и сметки от група 50 - Парични 

средства - при отчитане на директно постъпилите суми от приходи. 

Сметката се дебитира срещу кредитиране на сметки: от група 50 - Парични средства - 

при възстановяване на получени приходи и от подгрупа 120 - при годишното приключване. 

 

Б/ Сметки от подгрупа 712 - Приходи от наеми и концесии 

- Получаваните суми, следва да се отчитат по приходен §§24-05 „Приходи 

от наеми на имущество“ от ЕБК и счетоводна сметка 7121 - Приходи от наеми на 

имущество в кореспонденция с разчетна сметка 4522 - Вземания (приходно-разходни 

позиции) от бюджетни организации от подсектор "Централно управление"; 

 

В/ Сметки от подгрупа 714 - Приходи от продажби на дълготрайни 

активи. За отчитане се използват следните сметки: 

- сметка 7140 - Приходи от продажби на НМДА; 

- сметка 7143 - Приходи от продажби на сгради; 

- сметка 7144 - Приходи   от  продажби   на  машини,  съоръжения, 

оборудване; 

- сметка 7145 - Приходи от продажби на транспортни средства; 

- сметка 7146 - Приходи от продажби на стопански инвентар; 

- сметка 7149 - Приходи от продажби на други ДМА. 

 

Сметките се кредитират срещу дебитиране на сметки от раздел 4 - Сметки за 

разчети, вземания и задължения - при начисляване на вземанията и сметки от група 50 - 

Парични средства - при постъпване на сумите от продажбата. 

Сметката се дебитира срещу кредитиране на сметки от подгрупа 120 - при 

годишното приключване. 

Г/ Сметки от подгрупа 719 - Други приходи. За отчитане се използват следните сметки: 

- сметка 7190 - Отчисления за данък върху приходите от стопанска 

дейност на бюджетните предприятия по ЗКПО; 

- сметка 7191 - Приходи застрахователни обезщетения за дълготрайни 

активи; 

- сметка 7192 - Други приходи от застрахователни обезщетения; 

- сметка 7198 - Приходи от неустойки, начети и обезщетения; 

- сметка 7199 - Други приходи. 

 

 

9.4. Сметки от група 72 - Приходи от лихви и финансови услуги 

 

 Сметки от подгрупа 725 - Приходи от лихви по банкови сметки и 

депозити. 

За отчитане на приходите от лихви се използва сметка 7251 - Приходи от лихви в лева 

по банкови сметки и депозити в страната. 
Сметката се кредитира срещу дебитиране на сметки от група 50 - Парични средства - 

при постъпване на приходите. 

Сметката се дебитира срещу кредитиране на сметки от подгрупа 120 - при 

годишното приключване. 

 

9.5. Сметки от група 74 - Помощи и дарения от страната и чужбина 

 

 Сметки от подгрупа 741 - Помощи, дарения  от страната 
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Сметките се кредитират срещу дебитиране на сметки от раздели 2, 3, сметки от група 50 

- Парични средства - при получаване на помощите и даренията. 

Сметката се дебитира срещу кредитиране на сметки от подгрупа 120 - при годишното 

приключване. 

 

Осчетоводяване на приходите от продажба на тръжни документи. 
Дебит сметка  от подгрупа 411 - Клиенти 

 Кредит сметка 7199 - Други приходи 

 

Дебит сметка група 50 - Парични средства 

Кредит сметки от подгрупа 411 - Клиенти 

 

Осчетоводяване на парични дарения 

Дебит сметка 5001 - Текущи сметки в лева, консолидирани в системата на "Единната 

сметка” 

Кредит сметка 7411 - Текущи трансфери и дарения от страната 

Кредит сметка 7412 - Капиталови трансфери и дарения от страната 

Кредит сметка 7472 - Получени капиталови трансфери от други държави 

Кредит сметка 7482 - Получени капиталови помощи и дарения от ЕС 

 

9.6. Сметки от група 75 - Трансфери между бюджетни и извънбюджетни сметки  

  Сметки от подгрупа 750 - Вътрешни касови трансфери 

- сметка 7500 - Разчети за плащания в СЕБРА. За отчитане на операциите 

в Системата за Електронни Бюджетни Разплащания (СЕБРА) от второстепенните 

разпоредители с бюджет се използва сметка 7500 - Разчети за плащания в СЕБРА. 

Сметката се кредитира с извършените плащания, срещу дебитиране на сметки от: 

 раздел 4 - Сметки за разчети - вземания и задължения; 

 сметка 5013 - Текущи банкови сметки в лева; 

 раздел 6 - Сметки за разходи; 

 раздел 7 - Сметки за приходи и трансфери - за възстановени приходи. 

 

Сметката се дебитира срещу кредитиране на сметки от подгрупа 120 – при годишното 

приключване. Счетоводните записвания се извършват на основание на фактически извършени 

плащания от обслужващата банка въз основа на одобрените плащания от второстепенния 

разпоредител. 

- сметка 7501 - Вътрешни касови трансфери в лева. За отчитане на 

вътрешните трансфери в системата на второстепенния разпоредител се използва 

сметка 7501 - Вътрешни касови трансфери в лева. Преводите от "транзитните 

сметки" към съответната сметка в БНБ на второстепенния разпоредител се отчитат по 

сметка 7501, независимо от естеството на централизираните суми. Постъпилите по 

"транзитни сметки" суми се отчитат по съответните сметки от СБО и параграфи от 

ЕБК, в зависимост от естеството и характера на тези средства (т. 52.15 от ДДС № 

20/2004 г.). 

 Сметки от подгрупа 759 - Трансфери за поети осигурителни вноски. За 

отчитане на трансферите за поети осигурителни вноски се използват: 

- сметка 7591 - Трансфери за поети данъци върху доходите на 

физическите лица; 

- сметка 7595 - Трансфери за поети осигурителни вноски за ДОО; 

- сметка 7596 - Трансфери за поети осигурителни вноски за здравно 

осигуряване; 

- сметка 7597 - Трансфери за поети осигурителни вноски за 

допълнително задължително пенсионно осигуряване. 
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9.7. Сметки от група 76 - Прехвърлени обособени активи и пасиви между 

държавата, общините и други сектори на икономиката. 

 Сметки от подгрупа 761 - Прехвърлени активи и пасиви от/към 

бюджетни организации от подсектор "Централно управление". 

Сметката се кредитира срещу дебитиране на сметки от раздел 2, 3 - при безвъзмездно 

получаване на активи от други първостепенни разпоредители и подгрупа 120 - при годишното 

приключване. 

Сметката се дебитира срещу кредитиране на сметки от:  

- подгрупа 120 - при годишното приключване; 

- сметки от раздел 2, 3 - при безвъзмездно предаване на активи на други 

първостепенни разпоредители. 

 Сметки от подгрупа 768 - Приписани трансфери между бюджетни 

организации и други предприятия от сектор "Държавно управление" 

Използват се: 

- сметка 7682 - Приписани трансфери от/за бюджетни организации от 

подсектор "Централно управление"; 

- сметка 7684 - Приписани трансфери от/за общини. 

 

9.8. Сметки от група 78 - Увеличение/намаление на нетните активи от преоценка 

 Сметка 7801 - Преоценки на нефинансови дълготрайни активи 

 Сметка 7802 - Преоценки на материални запаси 

  

9.9. Сметки от група 79 - Прираст на нетните активи от други събития 

 Сметки от подгрупа 799 - Излишъци на активи 

За отчитане на приходите от излишъци на активи се използват: 

- сметка 7992 - Увеличение на нефинансови дълготрайни активи от 

други събития; 

- сметка 7993 - Увеличение на материални запаси от други събития; 

- сметка 7994 - Увеличение на финансови активи (приходно-разходни 

позиции) от други събития; 

- сметка 7995 - Увеличение на финансови активи (финансиращи 

позиции) от други събития; 

- сметка 7996 - Увеличение на парични средства от други събития. 

 

Сметките се кредитират срещу дебитиране на сметки от раздели 2, 3, 5 - при 

установени излишъци на активи и раздел 4 - за отчитане на отчетени в повече пасиви 

/задължения/ при отчитане на резултатите от инвентаризацията. 

 

10. Задбалансови активи и пасиви 

 

Задбалансовите активи и пасиви са: 

 чужди активи използвани в дейността на бюджетното предприятие; 

 условни вземания и задължения (ако има такива); 

 собствени активи, за които е предвидено изписване като текущ разходи отчитането им 

като 

задбалансови активи - активи със стойност под прага на същественост, земи, инфраструктурни 

обекти, активи с историческа и художествена стойност, книги за библиотеките и др. и 

собствени пасиви, изключени от стопанския оборот. 

 

Отчитането на задбалансовите активи и пасиви е идентично с отчитането на балансовите. 

Спазват се същите принципи, изисквания и документална обоснованост. Води се синтетична и 

аналитична счетоводна отчетност. 
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Задбалансовите активи и пасиви се инвентаризират по общия ред и се носи имуществена 

отговорност при констатиране на липси. 

 

10.1. Счетоводно отчитане на задбалансовите активи и пасиви 

 

Използват се следните задбалансови групи: 

 група 91 - Чужди дълготрайни активи, материални запаси и 

финансови активи; 

 група 92 - Дебитори и кредитори по условни вземания и задължения; 

 група 99 - Други задбалансови активи и пасиви и кореспондиращи 

задбалансови сметки. 
 

A) група 91 - Чужди дълготрайни активи, материални запаcu и 

финансови активи 
Използват се следните сметки: 

- сметка 9110 - Чужди дълготрайни активи; 

- сметка 9120 - Чужди материални запаси за съхранение, разпределение 

и управление. 

 

Сметките се дебитират срещу кредитиране на сметка 9981 - при получаване на чужди 

активи. Сметките се кредитират срещу дебитиране на сметка 9981 - при връщане на чуждите 

активи. 

 

Б) група 92 - Дебитори и кредитори по условни вземания и задължения 
Използват се сметки от: 

- подгрупа 920 - Поети ангажименти за разходи –наличности; 

- подгрупа 921 - Получени обезпечения; 

- подгрупа 928 - Други дебитори по условни вземания;  

- подгрупа 929 - Други кредитори по условни задължения. 

 

Към края на отчетния период се извършва анализ по балансовите сметки за вземания и 

задължения. Въз основа на анализа за просрочените вземания и задължения се завежда 

задбалансово отчитане: 

- за просрочените вземания: 

Дебит сметка от задбалансова подгрупа 991 - Статистика за просрочени вземания 

Кредит сметки 9981 - Кореспондираща сметка за задбалансови активи 

 

- за просрочените задължения: 

Дебит сметка 9989 - Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви 

Кредит сметки от задбалансова подгрупа 992 - Статистика за просрочени 

задължения 

 

В приложението към отчетите за касово изпълнение на бюджета за поети ангажименти и  

възникнали задължения, съгласно ДДС № 04/01.04.2010 г. следва да се отразява салдата по 

сметка 9200 - Поети задължения по договор и по сметките от задбалансова подгрупа  991 - 

Статистика за просрочени вземания и подгрупа 992 - Статистика за просрочени 

задължения. 

 

 B) група 99 - Други задбалансови активи и пасиви и 

кореспондиращи задбалансови сметки подгрупа 990 -9909 - Други активи в 

употреба, изписани като разход 
Сметките се дебитират срещу кредитиране на сметка 9981 - при придобиване и 

увеличаване стойността на тези задбалансови активи. Сметките се кредитират срещу 
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дебитиране на сметка 9981 - при отписване и намаление на стойността на тези задбалансови 

активи.  

Вземанията, които не са уредени в законовия срок се считат за просрочени 

вземания. Просрочените вземания се отразяват задбалансово по сметки от подгрупа 991 - 

Статистика за просрочени вземания.  След изтичане на законовия срок, в който вземанията 

могат да бъдат погасени по давност, същите се класифицират и се начислява разход за 

провизия.  

Съгласно т. 36 от ДДС № 20/14.12.2004 г. на МФ в края на календарната година 

вземанията се провизират. По отношение на провизирането в Областна администрация – 

Велико Търново се прилагат и двата подхода описани в ДДС № 20, като се спазват следните 

правила: 

1. Подходът на индивидуалната провизия се прилага за отделни вземания, 

които не произтичат от регулярни продажби и съответната бюджетна организация има 

капацитет да извърши индивидуална оценка на кредитоспособността на дебитора. След 

анализ на такива вземания се прави преценка с какъв размер да се провизира вземането;  

 

 

 

2. При подхода на общата провизия се спазват следните правила: 

          

 2.1.  Прави се анализ на събираемостта на вземанията:  

– трудносъбираеми вземания - просрочени вземания с изтекъл срок на погасяване 

до 180 календарни дни; 

– несъбираеми вземания - просрочени вземания с изтекъл срок на погасяване над 

180 календарни дни; 

– безнадеждни вземания - вземания, които отговарят поне на едно от следните 

условия: длъжникът е обявен в несъстоятелност или е в ликвидация и вземането е 

класирано по начин, който не гарантира получаването му изпълнителното производство 

срещу длъжника е прекратено по установения ред, без вземането на предприятието да е 

било удовлетворено; 

 

           2.2.  Областна администрация – Велико Търново  прилага следните размери за 

начисляване на провизии за вземания:  

– трудносъбираемите вземания се провизират с 25% от сумата на вземането;  

– несъбираемите вземания се провизират с 50% от сумата на вземането; 

– безнадеждните вземания се отписват след провизиране на 100%. 

 

3. Не се извършва провизиране и обезценка на вземания от бюджетни 

организации, БНБ и утвърдени международни организации; 

 

4. За начисляването на провизиите на вземанията се използват 

съответните счетоводни сметки от подгрупи 491 - Провизии за трудно събираеми и 

несъбираеми вземания, 539 - Провизии за несъбираеми вземания и други корективи 

по предоставени временна финансова помощ и заеми в страната и 589 - Провизии за 

несъбираеми вземания и други корективи по предоставени заеми в чужбина (като 

коректив на отчетната стойност), 671 - Разходи за провизии за несъбираеми вземания и 

672 - Сторнирани провизии за несъбираеми вземания (като разход и сторниран 

разход). Последваща промяна в оценката на провизиите на вземанията се отчита 

като промяна в приблизителните счетоводни оценки и се отразява по сметките от 

подгрупи 671 - Разходи за провизии за несъбираеми вземания и 672 - Сторнирани 

провизии за несъбираеми вземания; 
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5. При отписване на провизирано вземане, отчетената като коректив сума 

по сметки от подгрупа 491 - Провизии за трудно събираеми и несъбираеми вземания, 

539 - Провизии за несъбираеми вземания и други корективи по предоставени 

временна финансова помощ и заеми в страната и 589 - Провизии за несъбираеми 

вземания и други корективи по предоставени заеми в чужбина се отписва като 

сторниран разход на провизия по съответните сметки от подгрупа 672 - Сторнирани 

провизии за несъбираеми вземания, след което отчетната стойност на  вземането се 

отписва като разход по съответната сметка от подгрупа 691 - Отписани вземания. 

На база извършена инвентаризация на вземанията се прави анализ на реалната им 

събираемост. При заведени дела от страна на съответната бюджетна организация юристите 

предоставят информация за състоянието на делата и прогнозата за тяхното приключване. 

Неуредените към края на годината вземания могат да се отпишат, в случай че: 
 предприятието – длъжник е обявено в несъстоятелност и е получено 

писмено удостоверение, че като кредитор съответното ведомство остава 

неудовлетворено;  

 изтичането на давностния срок е удовлетворено със справка, след 

проверка и спазване на изискванията посочени в чл. 110 и чл. 111 от Закона за 

задълженията и договорите. 

На база начислените балансови задължения се извършва анализ на просрочията към 

края на отчетния период. Просрочените суми се отразяват по задбалансови сметки от 

подгрупа 992 - Статистика за просрочени задължения.   
 

- подгрупа 997 - Други задбалансови активи и пасиви 

 сметка 9978 - Други задбалансови активи 
Сметката се дебитира срещу кредитиране на сметка 9981 - при увеличаване на други 

задбалансови активи. Сметката се кредитира срещу дебитиране на сметка 9981 - при 

намаление на други задбалансови активи. 

 сметка 9979 - Други задбалансови пасиви 

Сметката се дебитира срещу кредитиране на сметка 9989 - при намаление на други 

задбалансови пасиви. Сметката се кредитира срещу дебитиране на сметка 9989 - при 

увеличение на други задбалансови пасиви. 

- подгрупа 998 - Кореспондиращи задбалансови сметки 

 сметка 9981 - Кореспондираща сметка за задбалансови активи 

При 100% авансово заплащане на активи, материали или услуги и предоставяне на 

банкова гаранция от страна на доставчика, гаранцията се завежда задбалансово, като се 

използва сметка 9214 Получени гаранции и поръчителство. 

В допълнение към отчитането на наличните поети ангажименти се води и задбалансова 

отчетност за всички изменения на поетите ангажименти чрез сметките от подгрупа 980 - Поети 

ангажименти за разходи – потоци.  

Освен отделните сметки за поемането и реализирането на ангажименти (сметки 9800, 

9801 и 9803), са предвидени и отделни сметки за останалите изменения на поетите 

ангажименти, както следва:  

 вътрешни трансфери на поети ангажименти – използва се сметка 9804. 

Тук се включват за отчитане всички прехвърляния (трансфери) на поети ангажименти в 

рамките на първостепенния разпоредител – както между отделни единици, така и между 

отделни отчетни групи (стопански области);  

 изменения в обема/стойността на поетите ангажименти – прилага се 

сметка 9808. Тук се отчитат всички промени в обема и стойността на наличните 

ангажименти, произтичащи от промяна на договори, корекции на приблизителни оценки, 

промяна в стойността/обема на ангажимента в резултат на нормативен акт и всички 

други подобни промени (без тези, посочени в сметка 9804) които не водят до 

прекратяването на ангажимента;  
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 анулиране (канцелиране) на поети ангажименти – прилага се сметка 

9809. Тук се отчита отписването на ангажимента, произтичащо от прекратяване на 

съответните договори по силата на клаузи на договорите, обявяване на договорите за 

недействителни или нищожни, изискване на нормативен акт и други подобни причини.  

Текущо през годината записванията по всички сметки от подгрупа 980 (с изключение на 

сметка 9801) се взимат в кореспонденция със сметка 9200 - при увеличение на поетите 

ангажименти съответната сметка от подгрупа 980 се дебитира срещу кредитиране на сметка 

9200, а при намаление и анулиране (канцелиране) се съставя обратно записване – сметка 9200 

се дебитира срещу кредитиране на сметка от подгрупа 980. В края на годината всички сметки от 

подгрупа 980 (включително и сметка 9801) се приключват със сметка 9989.  

Тъй като при ангажиментите с незабавна реализация и приравнените на тях (по смисъла 

на т. 14 от указание на МФ ДДС № 04/2010 г.) моментът на възникването съвпада с момента на 

реализацията (чрез плащане или начисление на задължение), за тях не може да се отчита 

наличност (остатък за изпълнение/реализация). В тази връзка, като изключение от общия ред, 

сметка 9801 - Възникнали ангажименти за разходи с незабавна реализация следва да се 

дебитира срещу кредитиране на сметка 9803 - Реализирани ангажименти за разходи чрез 

плащане/възникване на задължение (а не в кореспонденция със сметка 9200). В обхвата на тези 

ангажименти попадат поетите и реализирани ангажименти за разходи за командировки.  

Във връзка с легалните дефиниции на показателите „налични към края на годината поети 

ангажименти за разходи“ и „поети ангажименти за разходи” (т. 21 и 27 от § 1 от ЗПФ) е 

променено наименованието на сметка 9200. По тази сметка продължават да се отчитат 

наличностите на поетите ангажименти, които са останали нереализирани към края на отчетния 

период.  

Следва да се има предвид, че обхватът на поетите ангажименти съгласно горепосочените 

легални дефиниции е по-широк от този, регламентиран в ДДС № 04/2010 г. - те включват и 

поетите ангажименти за разходите за командировки, таксите-ангажимент за банкови заеми, 

както и за разходите за наказателни лихви (без лихвите по дълга) и санкции, които не са 

публични вземания – позиции, които досега бяха изключени от обхвата на поетите 

ангажименти съгласно т. 4 на ДДС № 04/2010 г. 

 

10.2. Показател „Нови задължения за разходи“ (съгласно § 1, т. 22 от ДР на ЗПФ и т. 

82 от ДДС № 14/2013 г.) 

 

Обхватът на разходите, попадащи в този показател, е идентичен с този на 

показателите за поети ангажименти.  

„Нови задължения за разходи“ са паричните задължения за разходи, които възникват 

през текущата година, независимо от това дали са платени, (с изключение на задълженията 

за разходи за персонал, пенсии, лихви по дълга, за данъци и други публични държавни и 

общински вземания.)  

Не са нови задължения за разходи: 

 провизиите за задължения; 

 задължения от предходни години и които представляват дълг; 

 поетите ангажименти за разходи. 

 

10.3. Показател „Поети ангажименти“ (съгласно § 1, т. 27 от ДР на ЗПФ и т. 75-81 от 

ДДС № 14/2013 г.) 

 

„Поети ангажименти за разходи“ са: 

 клаузи на договори и разпоредби на нормативни и административни 

актове, които обвързват бюджетните организации с бъдещи плащания за 

разходи и/или  

 нови задължения за разходи с определима стойност ( с изключение на: 

разходите за персонал, пенсии, лихви по дълга (включително по гарантирания от 
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държавата и общините дълг), както и разходите за данъци и други публични 

държавни и общински вземания.) ; 

 разходите за командировки; 

 таксите-ангажимент за банкови заеми, както и разходите за 

наказателни лихви (без лихвите по дълга); 

 санкции, които не са публични вземания 

 

 Сметки от група 980 - Поети ангажименти за разходи и сметка 9860 - 

Възникнали нови задължения за разходи 
- Сметките от група 980 се използват задължително от всички бюджетни 

организации (с изключение на НФ и РА към ДФ „Земеделие“ за сметките за средства 

от ЕС), независимо дали за техните бюджети и сметки за средства от ЕС е предвиден 

показателят за поети ангажименти съгласно ЗПФ; 

- Сметка 9860 се използва задължително от всички разпоредители с бюджет 

по държавния бюджет, когато за техния бюджет е предвиден този показател. 

 

 

11. Данъчно облагане по Закон за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО) и 

Закон за данък върху добавената стойност (ЗДДС) 

 

Съгласно чл. 5, ал. 4, т. 2 от ЗКПО, Областна администрация – Велико Търново се 

облагат с данък върху приходите от извършваните от тях дейности, посочени в чл. 248 на 

същия закон. Данъкът е в размер на 3 на сто, съгласно чл. 250 ал. 1 на ЗКПО. 

Приходите не са от стопанска дейност, когато едновременно са изпълнени следните 

условия: 

- формирани са от извършване на сделки, задължението за предприемането 

на които е по силата на нормативен акт; 

- цените на сделките не се определят на пазарен принцип, а в нормативен 

акт или тарифи, одобрени с нормативен акт или когато в нормативен акт е заложено 

ограничение на цената до размера на извършените разходи. 

 

Приходи от стопанска дейност в Областна администрация –Велико Търново са както 

следва: 

- приходи от отдаване под наем на недвижимо и движимо имущество; 

- приходи от продажба на недвижими имоти;  

- приходи от продажба на услуги, стоки и продукция; 

- приходи от продажба на активи, както и приходи от предаване на вторични 

суровини на отпадъчни материали и бракувани дълготрайни или краткотрайни активи, 

когато са обслужвали стопанската дейност; 

- приходи от застрахователни обезщетения за застрахователно събитие, 

осъществило се по отношение на актив, с който е осъществена стопанска дейност; 

- приходи от присъдени обезщетения или вземания по съдебни дела - само в 

случаите, в които същите са свързани с извършването на стопанска дейност; 

- като облагаем приход се отчитат получените суми за възстановени разходи за 

консумативи – ел.енергия, вода, телефон и др., в случаите когато това става на база, а не 

с контролно-измервателни уреди. В тези случаи не е възможно по безспорен начин да се 

докаже, че не е налице икономическа изгода. 

В изпълнение на чл. 252 от ЗКПО дирекция “Бюджет и финанси” при Областна 

администрация – Велико Търново изготвя обобщена годишна данъчна декларация до 31 март на 

следващата година. 

 

11.1. Други данъци по реда на ЗКПО 
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Данъци върху разходите. 

- На основание чл. 204, т. 2 от ЗКПО, Областна администрация – Велико Търново 

внася данък върху социалните разходи, предоставени в натура на работниците и 

служителите (разходите за СБКО); 

- На основание чл. 207, ал. 1 не се дължи данък по реда на чл. 204, т. 1 и т.3 от 

ЗКПО за представителни разходи, както и за подаръци и за разходите за поддръжка, ремонт 

и експлоатация на превозни средства на бюджетните организации. 

 

Данъци върху доходите на чуждестранни лица. 

- На начислените доходи в полза на чуждестранни юридически лица, които са 

обект на облагане с данък при източника на основание чл. 12, ал. 5 от ЗКПО се удържа 

данък при начисляване на дохода, който е окончателен; 

- Когато в спогодба за избягване на двойното данъчно облагане или в друг 

международен договор, влязъл в сила ратифициран от България и обнародван в “Държавен 

вестник” се съдържат разпоредби различни от посочените по горе, се прилагат разпоредбите 

на спогодбата или договора. 

 

 11.2. Отчитане на данък по ЗДДС 

 

Съгласно указанията на ДДС №20/14.12.2004 г., т. 7.11.2, начина на отчитане на 

събраните и внесени суми за ДДС от бюджетните предприятия - регистрирани по ЗДДС е както 

следва: 

Областна администрация – Велико Търново е данъчно задължено лице по ЗДДС.  

Областна администрация –Велико Търново изготвя дневниците за покупките и  подава 

справка-декларация за ДДС. 

 

 

РАЗДЕЛ ІV 

СПЕЦИФИКА ПРИ ОСЧЕТОВОДЯВАНЕ НА РАЗХОДИТЕ 

 

1. На основание т. 19.3.5 на ДДС 20/2004 г. предоставените към възнагражденията 

средства за облекло се отчитат като разходи за парични възнаграждения на персонала. В тази 

връзка, в случаите когато се изплащат средства за облекло към заплатата на служителите по 

служебни правоотношения в отчета за касовото изпълнение на бюджета се отразяват в §§02-05 

“Изплатени суми за СБКО, за облекло и други на персонала с характер на 

възнаграждение” и се осчетоводяват по сметка 6041. 

 

2. Получените суми от възстановено представително облекло, за което разходът е 

извършен в предходни отчетни периоди /години/ се отчита като възстановен разход и се 

отразява в намаление на съответния разходен параграф. 

 

Възстановяването на разхода се отчита като се кредитира съответната разходна сметка, 

по която първоначално е бил отчетен разхода срещу дебитиране на банкова, разчетна или друга 

сметка.   

 

3. Абонаментът за поддръжка на техника и за периодичния печат се осчетоводяват в 

сметки от подгрупа 602 - Разходи за външни услуги. 

 

4. Отчитането на постъпилите приходи и възстановени разходи в касата 

задължително се внасят в транзитната сметка. Не се допуска използването на средствата 

директно от касата. 
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Към МC се трансферират всички суми, които постъпват по транзитните сметки на 

второстепенните разпоредители с бюджети, включително и тези, които се сторнират 

/възстановени разходи/. Всички трансферирани суми се посочват със знак (-) в параграф 61-00 

“Трансфери /субсидии, вноски/ между бюджетни сметки”, подпараграф 61-09 “Вътрешни 

трансфери в системата на първостепенния разпоредител ( +/-)”. 

 

5. В подпараграф 88-02 “Средства на разпореждане предоставени/събрани от/за 

бюджетни сметки“, постъпилите и изплатени суми от ДОО се посочват също нето. Със знак (-

) се посочват сумите от ДОО когато не са получени по сметката на структурното поделение, а 

междувременно са изплатени от бюджетни средства към момента на отчитане. 

В параграфа се отнасят и всички чужди суми, които следва да се разпределят към други 

бюджетни организации по силата на нормативни актове/ концесии/. 

 

6. В параграф 28-00 ”Глоби, санкции и наказателни лихви”, подпараграф 28-02 

”Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети” се посочват 

получените глоби и  санкции. 

7. Лимитът не се осчетоводява и не се посочва в отчета за касовото изпълнение. Посочва 

се единствено извършеният разход на база отпуснат лимит в параграф 66-00 “Разчети за 

извършени плащания в СЕБРА”: 

- за първостепенния разпоредил в подпараграф 66-01 ”Разчети с 

подведомствени разпоредители за плащания в СЕБРА (-); 

- за второстепенните разпоредители в подпараграф 66-02 “Разчети с 

първостепенен разпоредител за плащания в СЕБРА (+). Сумата по този параграф 

следва да се равнява на разхода по СЕБРА минус сторнираните суми. 

8. Отчитане на винетките в сила от  01.01.2005 г. 

Дебит сметка 6061 - Разходи за държавни такси /§§19-01/ 

Кредит сметка 4020 - Доставчици по аванси от страната 

 

9. Към края на отчетния период се извършва анализ по балансовите сметки за вземания и 

задължения. Въз основа на анализа за просрочените вземания и задължения се завежда 

задбалансово отчитане: 

- за просрочените вземания: 

Дебит сметка от задбалансова подгрупа 991 - Статистика за просрочени вземания 

Кредит сметки 9981 - Кореспондираща сметка за задбалансови активи 

 

- за просрочените задължения: 

Дебит сметка 9989 - Креспондираща сметка за задбалансови пасиви 

Кредит сметки от задбалансова подгрупа 992 - Статистика за просрочени 

задължения 

 

10. Отчитането на преоценката на вземания и задължения, деноминирани в 

чуждестранна валута, се извършва по следния механизъм: 

Преоценка на активи и пасиви, деноминирани в чуждестранна валута /парични средства, 

вземания и задължения/ се извършва ежемесечно по централния курс на БНБ за последното 

число на месеца. Вземанията и задълженията в чуждестранна валута се преоценяват най-малко 

веднъж месечно – към края на всеки месец /т. 21.4. на ДДС 20/2004 г./. Отчитат се в §§95-14 

”Преоценка на валутни наличности +/-”. 

- преоценка на валутните вземания в посока на увеличение: 

Дебит сметка, по която се отчита валутния актив 

Кредит сметки 7804 - Преоценка на финансови активи /финансиращи позиции/  

 

- преоценка на валутни вземания в посока на намаление: 

Дебит сметка 7804 - Преоценка на финансови активи /финансиращи позиции/  
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 Кредит сметки с/ката, по която се отчита валутния актив 

 

- преоценка на валутните задължения в посока на увеличение: 

Дебит сметка 7803 - Преоценка на финансови активи /приходно-разходни позиции/  

 Кредит сметки за отчитане на пасива 

 

- преоценка на валутни задължения в посока на намаление: 

Дебит сметка за отчитане на пасива 

Кредит сметка 7803 - Преоценка на финансови активи /проходно-разходни 

позиции/ 

 

Реализираните курсови разлики от продажба на валута се отчитат текущо по сметки от 

подгрупа 739. 

Преоценката на парични средства в чуждестранна валута се извършва задължително 

към края на всеки месец. Препоръчва се такава преоценка да се прави и към датите, когато има 

извършени операции по валутните сметки и касови наличности /т. 21.3. на ДДС 20/2004 г./. 

Отчитат се в §§36-01 ”Реализирани курсови разлики от валутни операции /нето/ +/-”. 

 

11. Отчитането на освобождаване на лимити чрез сторнировъчни операции  

Сторнират се суми, които по характер са чужди средства за бюджетната организация и 

не следва да се отразяват в разхода на бюджета. Възстановените разходи също се сторнират. 

- за отразяване на сторното по дебитния и кредитния оборот на 

банковата сметка: 

Дебит сметка 5001 - Текущи сметки в лева, консолидирани в системата на “Единната 

сметка” - ЧЕРВЕНО СТОРНО 

Кредит сметка 5001 - Текущи сметки в лева, консолидирани в системата на 

"Единната сметка” - ЧЕРВЕНО СТОРНО 

 

- за разпределение на червеното сторно в СЕБРА: 

Дебит сметка 7500 - Разчети за плащания в СЕБРА - ЧЕРВЕНО СТОРНО 

Кредит сметка 7501 - Вътрешни касови трансфери в лева - ЧЕРВЕНО СТОРНО 

записване по ЕБК: §§61-09 (-) /§§66-01 (+) 

 

12. Отчитане на възстановени суми от обслужващи банки /в случаите на преведени 

суми чрез бюджетно платежно нареждане от подведомствения разпоредител и възстановена от 

банката по сметка на първостепенния разпоредител/. 

Служителят в Централно управление, който осчетоводява прихода на банката, следва 

писмено да уведоми съответния второстепенен разпоредител за възстановената сума. 

Второстепенният разпоредител, чиято сума е възстановена по сметката на 

първостепенния разпоредител следва да подготви писмо за сторно към дирекция “БФ“. Писмата 

се изпращат до 10-то число на месеца на постъпване на превода в единната сметка. 

- отчитане от първостепенният разпоредител - за отразяване на върнатата 

обратно сума по сметката на ЦУ: 

Дебит сметка 5001 - Текущи с/ки в лева, консолидирани в системата на “Единната 

сметка” /§§95-07 (-)/ 

Кредит сметка 7501 - Вътрешни касови трансфери в лева /§§61-09 (+)/ 

 

- отчитане от подведомствения разпоредител - съгласно писмото за 

уведомяване на превода от първостепенния разпоредител - за отразяване на 

върнатата обратно сума по сметката на ЦУ: 

Дебит сметка 7501 - Вътрешни касови трансфери в лева /§§61-09 (-)/ 

Кредит сметки от раздел 4; 6 и др. §§ други параграфи (+) 

 



КЛАСИФИКАЦИЯ: [НИВО 0] 

TLP: WHITE 

5000 Велико Търново, пл. “Център” № 2, п.к. 443, тел. и факс 062/600464(839), https://www.vt.government.bg 

стр. 48/59 

- за изчистване на оборотите по разчетните или разходните сметки: 

Дебит сметка от раздел 4; 6 и др.- ЧЕРВЕНО СТОРНО 

Кредит сметки от раздел 4; 6 и др. – ЧЕРВЕНО СТОРНО 

 

ЗАБЕЛЕЖКА: Когато се касае за възстановени разходи, операцията се отразява в 

намаление на разходния параграф, т.е. показва се със знак /-/ в съответния разходен параграф. 

 

Тъй като постъпилите суми представляват възстановяване на плащане, за което е бил 

ангажиран лимит, необходимо е да се приложи и процедурата на “червеното сторно” по 

банковата сметка на първостепенния разпоредител и отразяването й в СЕБРА /функция 

„прецизиране на плащания”/ по кода на съответния разпоредител. 

Сторното следва да се отрази, съгласно т. 52.8.1 и т. 52.8.2 на ДДС 20/2004 г. 

 

Когато обслужващата банка при въвеждането на данните допуска грешки относно 

десетразрядния код на разпоредителя, централизира към ЦУ сума по-голяма от салдото на 

“транзитната сметка”, респективно “сметката за наличности” и други видове грешки, се ползват 

указанията на т. 52.11. – т. 52.16. на ДДС 20/2004 г. 

 

Отчитането на постъпилите приходи и възстановени разходи в касата 

задължително се внасят в банковата сметка. Не се допуска използването на средствата 

директно от касата. 

 

13. Отчитане на приходите и разходите по програмата на “Заетост на младежите с 

висше образование в публичната администрация”. Постъпленията от Дирекциите „Бюра по 

труда“ по програмата “Заетост на младежите с висше образование в публичната 

администрация” представляват трансфер и се отчитат по сметка 7522 – Касови трансфери 

от/за  бюджети на бюджетни организации от подсектор  “Централно управление” (§§61-

05 (+)). 

Начисляването на възнагражденията е по сметка 6043 - Разходи за заплати и 

възнаграждения  на персонала по трудови правоотношения - нещатен персонал (§§02-01). 

 

14. Преводите в процес на сетълмент (преводите на път) се включват в касовите 

отчети само по отношение на трансферите. Отчитането по §§95-13 от ЕБК и сметките от 

подгрупа 508 от СБО се извършва само от получателя на такъв превод, когато преводът е 

иницииран в един отчетен период, а сумата постъпва по сметката на получателя в следващия 

отчетен период. Отразяването на сумата в съответните периодични (месечни и тримесечни) и 

годишни касови отчети се извършва от получателя на превода както следва: 

- в касовия отчет за предходния отчетен период (периодът, в който преводът 

е иницииран от платеца) сумата се отразява от получателя на превода със знак 

“плюс” по съответните параграфи от ЕБК за трансфери и временни безлихвени 

заеми и със знак “минус” по §§95-13; 

- в касовия отчет за текущия отчетен период (периодът, в който преводът е 

постъпил по сметката на получателя) сумата се отразява от получателя на превода 

със знак “плюс” по §§95-13 и със знак “минус” по съответните подпараграфи на §95-

00 (§§95-07, 95-08 или 95-29). 

-  

15. При разходването на средства за представителни цели те следва да се отчитат в 

зависимост от икономическия им характер по съответния подпараграф от § 10-00 „Издръжка” 

от ЕБК.  

Когато характерът на конкретния разход за представителни цели не може да се определи, 

целият размер на разходваните средства се отчита като други разходи по §§ 10-98 „Други 

разходи, некласифициранив другите параграфи и подпараграфи“. При отчитане подпараграфът 

следва да бъде даден по дейности с описан подробно вида на извършения разход. 
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РАЗДЕЛ V 

РЕД И НАЧИН ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ И ОТЧИТАНЕ НА СРЕДСТВАТА НА 

НАЦИОНАЛЕН ФОНД ОТ СТРУКТУРНИТЕ ФОНДОВЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ И 

ОТ КОХЕЗИОННИ ФОНД, ДРУГИ ЕВРОПЕЙСКИ СРЕДСТВА И ДРУГИ ПРОГРАМИ 

 

Отчетените от бенефициентите операции по получаване и усвояване на предоставените 

средства се включват на общо основание по реда предвиден са отчитане на СЕС в 

периодичните / месечни и тримесечни/ касови отчети и оборотни ведомости, изготвени и 

предоставени в МФ от съответните първостепенни разпоредители с бюджети. 

В отчетността на сметки в отчетна група „СЕС“ включва операциите по получаването на 

средствата, извършването на плащанията и всички свързани с тях приходи, разходи и операции 

с активи и пасиви. 

При отчитането от бенефициентите бюджетни предприятия на разходите на касова 

основа, освен отразяването им по параграфи и дейности от ЕДК се осигурява и информация по 

оперативни програми. Информацията за разходите по оперативни програми се предоставя с  

касови отчети. 

 

Отчетна схема на счетоводните операции при отчитане на средствата предоставени 

от Европейския съюз и Кохезионния фонд, други европейски средства и други програми 

 

        

1. ПОЛУЧАВАНЕ НА ТРАНСФЕР, В СЛУЧАИТЕ КОГАТО ИМА АВАНСОВО 

ФИНАНСИРАНЕ ОТ БЮДЖЕТА  

Счетоводни операции при отчитане на средствата по т. 5.1 от ДДС № 06/04.04.2008 г. - 

принципна схема, считано от 01.01.2015 г. 

Основание 
Бюджет - ст. област 1 СЕС - ст. област 2 

Д-т К-т Д-т К-т 

1. Получаване на 

касов трансфер - до 

размера на авнсовото 

финансиране от 

бюджета  

Сметка 

5001 

Сметка  

7532 

Сметка 

7522 

Сметка 

7532 

 по 

партида на 

проект 

 по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

 по партида 

на проект 

§§ 9507 (-) §§ 6202 (+) §§ 6201 (-) §§ 6301 (+) 

      
Сметка 

7481 

      
 по партида 

на проект 

      §§ 4610 (+) 

      
Сметка 

7482 

      
по партида 

на проект 

      §§ 4620 (+) 

2. Получаване на 

касов трансфер - когато 

полученото 

финансиране превишава 

отпуснатото до момента 

авансово финансиране 

от бюджета 

Сметка 

5001 

Сметка 

4682 

Сметка 

4682 

Сметка 

7532 

 по 

партида на 

проект 

 по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

 по партида 

на проект 

§§ 9507 (-) §§ 8803 (+) §§ 8803 (-) §§ 6301 (+) 

      Сметка 
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7481 

      
 по партида 

на проект 

      §§ 4610 (+) 

      
Сметка 

7482 

      
по партида 

на проект 

      §§ 4620 (+) 

3. Закриване на 

разчета за поети 

осигурителни вноски 

Сметка 

4682 

Сметка 

4659 

Сметка 

4659 

Сметка 

4682 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

 по партида 

на проект 

§§ 8803 

(-) 

§§ 8903 

(+) 
§§ 8903 (-) §§ 8803 (+) 

 

        

2. ПОЛУЧАВАНЕ НА ТРАНСФЕР, В СЛУЧАИТЕ КОГАТО НЯМА АВАНСОВО 

ФИНАНСИРАНЕ ОТ БЮДЖЕТА  

Счетоводни операции при отчитане на средствата по т. 5.1 от ДДС № 06/04.04.2008 г. - 

принципна схема, считано от 01.01.2015 г. 

Основание 
Бюджет - ст. област 1 СЕС - ст. област 2 

Д-т К-т Д-т К-т 

1. Получаване на 

касов трансфер  

Сметки 

от гр.50 

Сметка 

4682 

Сметка 

4682                   

Сметка 

7532 

 по 

партида на 

проект 

 по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

 по партида 

на проект 

§§ 9507 (-) §§ 8803 (+) §§ 8803 (-) §§ 6301 (+) 

      
Сметка 

7481 

      
 по партида 

на проект 

      §§ 4610 (+) 

      
Сметка 

7482 

      
по партида 

на проект 

      §§ 4620 (+) 

     3. ЗА ДОСТАВКИ НА АКТИВИ И УСЛУГИ С НАЛИЧНО ФИНАНСИРАНЕ 

Счетоводни операции при отчитане на средствата по т. 5.1 от ДДС № 06/04.04.2008 г. - 

принципна схема, считано от 01.01.2015 г. 

Основание 
Бюджет - ст. област 1 СЕС - ст. област 2 

Д-т К-т Д-т К-т 

1. Начисление на 

доставката 
Няма записване 

Сметки от 

р.2 по партида на 

проекта, сметки от 

р.3 по партида на 

проекта, сметки  

Сметки от 

гр. 40, гр. 42 и др. 
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р.6 

2. Извършване на 

плащането 

Сметка 

4682 

Сметки 

от гр. 50 

Сметки от 

гр. 40, гр. 42 и др. 

Сметка 

4682 по партида на 

проект § от ЕБК 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

§10,§51,§52 

и други според 

характера на 

разхода §§ 8803 (-) §§ 9507 (+) 

3. В случай на 

доставка на активи - 

отнасяне на активите по 

р.2, р.3 в стопанска 

област "Бюджети" 

Сметки 

от р. 2 по 

инвентарен 

номер на 

актива 

Сметка 

7601 

Сметка 

7601 

Сметки от 

р.2 по партида на 

проекта 

Сметки 

от р.3 по 

инвентарен 

номер на 

актива 

по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

Сметки от 

р.3 по партида на 

проекта 

4. Начисление на 

реализирани 

ангажименти, в 

зависимост от вида им, 

и поети задължения 

(при начисление на 

разхода) 

Няма записване 

Сметка 

9200 

по 

партидата на 

съответния 

договор 

Сметка 

9803 

Сметка 

9801 

по 

партидата на 

съответната 

фактура 

Сметка 

9803 

Сметка 

9989 

Сметка 

9860 

5. Статистика за 

финансиране на 

разходите (при 

начисление на разхода) 

Няма записване 
Сметка 

9989 

Сметки от 

подгрупа 994 (с 

припадащата се 

сума на 

съответното 

финансиране - 

национално, на 

Европейския съюз 

и от други донори) 

 

        

4. ЗА ДОСТАВКИ НА АКТИВИ И УСЛУГИ БЕЗ НАЛИЧНО ФИНАНСИРАНЕ 

Счетоводни операции при отчитане на средствата по т. 5.1 от ДДС № 06/04.04.2008 г. - 

принципна схема, считано от 01.01.2015 г. 

Основание 
Бюджет - ст. област 1 СЕС - ст. област 2 

Д-т К-т Д-т К-т 
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1. Начисление на 

доставката 
    

Сметки от 

р.2 по партида на 

проекта, сметки от 

р.3 по партида на 

проекта, сметки  

р.6 

Сметки от 

гр. 40, гр. 42 и др. 

2. Извършване на 

плащането 

Сметка 

7532 

Сметки 

от гр. 50 

Сметки от 

гр. 40, гр. 42 и др. 

Сметка 

7522 по партида на 

проект § от ЕБК 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

§10,§51,§52 

и други според 

характера на 

разхода 
§§ 

6202(-) 

§§ 

9507(+) 

3. В случай на 

доставка на активи - 

отнасяне на активите по 

р.2, р.3 в стопанска 

област "Бюджети" 

Сметки 

от р. 2 по 

инвентарен 

номер на 

актива 

Сметка 

7601 

Сметка 

7601 

Сметки от 

р.2 по партида на 

проекта 

Сметки 

от р.3 по 

инвентарен 

номер на 

актива 

по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

Сметки от 

р.3 по партида на 

проекта 

4. Начисление на 

реализирани 

ангажименти, в 

зависимост от вида им, 

и поети задължения 

(при начисление на 

разхода) 

Няма записване 

Сметка 

9200 

по 

партидата на 

съответния 

договор 

Сметка 

9803 

Сметка 

9801 

по 

партидата на 

съответната 

фактура 

Сметка 

9803 

Сметка 

9989 

Сметка 

9860 

 

5. Статистика за 

финансиране на 

разходите (при 

начисление на разхода) 

Няма записване 
Сметка 

9989 

Сметки от 

подгрупа 994 (с 

припадащата се 

сума на 

съответното 

финансиране - 

национално, на 

Европейския съюз 

и от други донори) 

 

        

5. ЗА ВЪЗНАГРАЖДЕНИЯ ПО ТРУДОВИ, СЛУЖЕБНИ И ИЗВЪНТРУДОВИ 

ПРАВООТНОШЕНИЯ, ДАНЪК ПО ЗДДФЛ, ОСИГУРОВКИ, ПРИ НАЛИЧИЕ НА 

ФИНАНСИРАНЕ. 
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Счетоводни операции при отчитане на средствата по т. 5.1 от ДДС № 06/04.04.2008 г. - 

принципна схема, считано от 01.01.2015 г. 

Основание 
Бюджет - ст. област 1 СЕС - ст. област 2 

Д-т К-т Д-т К-т 

1. Начисление на 

възнаграждение 
Няма записване 

Сметки от 

подг. 604 

Сметка 

4211 

2. Начисление на 

лични удръжки по 

ЗДДФЛ, КСО и др. 

Няма записване 
Сметка 

4211 

Сметки от 

подгр.759 по 

партида на проект 

§01; §02. 

3. Начисление на 

осигурителни вноски за 

сметка на работодател 

Няма записване 
Сметки от 

подгр.605 

Сметки 

7595, 7596, 7597 

по партида на 

проект §05 

4. Начисление на 

корективен трансфер за 

поети осиг.вноски 

Сметка 

4682 

Сметка 

4659 

Сметка 

4659 

Сметка 

4682 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

по партида 

на проект 

§§ 8803 §§ 8903 §8903 §§ 8803 

Сметка 

4659 

Сметка 

7598 

Сметка 

7598 

Сметка 

4659 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

по партида 

на проект 

§§ 8903 §§ 6908 §§ 6908 §§ 8903 

5. Заплати по 

ЕДК 
Няма записване 

Сметка 

4211 

Сметка 

4897 

6. Изплащане на 

заплати по ЕДК 

Сметка 

4682 

Сметки 

5001 

Сметка 

4897 

Сметка 

4682 по партида на 

проект §01; §02; 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

§§ 8803 

(-) 

§§ 

9507(+) 

7. Изплащане на 

възнаграждения 

Сметка 

4682 

Сметки 

от гр. 50 

Сметка 

4211 

Сметка 

4682 по партида на 

проект §01; §02; 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

§§ 

8803(-) 

§ 

9507(+) 

8. Статистика за 

финансиране на 

разходите (при 

начисление на разхода) 

Няма записване 
Сметка 

9989 

Сметки от 

подгрупа 994 (с 

припадащата се 

сума на 

съответното 

финансиране - 

национално, на 

Европейския съюз 

и от други донори) 
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6. ЗА ВЪЗНАГРАЖДЕНИЯ ПО ТРУДОВИ, СЛУЖЕБНИ И ИЗВЪНТРУДОВИ 

ПРАВООТНОШЕНИЯ, ДАНЪК ПО ЗДДФЛ, ОСИГУРОВКИ, КОГАТО НЯМА 

ФИНАНСИРАНЕ. 

Счетоводни операции при отчитане на средствата по т. 5.1 от ДДС № 06/04.04.2008 г. - 

принципна схема, считано от 01.01.2015 г. 

 

Основание 
Бюджет - ст. област 1 СЕС - ст. област 2 

Д-т К-т Д-т К-т 

1. Начисление на 

възнаграждение 
Няма записване 

Сметки от 

подг. 604 

Сметка 

4211 

2. Начисление на 

лични удръжки по 

ЗДДФЛ, КСО и др. 

Няма записване 
Сметка 

4211 

Сметки от 

подгр.759 по 

партида на проект 

§ 01; § 02 

3. Начисление на 

осигурителни вноски за 

сметка на работодател 

Няма записване 
Сметки от 

подгр.605 

Сметки 

7595, 7596, 7597 

по партида на 

проект § 05 

4. Начисление на 

корективен трансфер за 

поети осиг.вноски 

Сметка 

4659 

Сметка 

7598 

Сметка 

7598 

Сметка 

4659 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

 по партида 

на проект 

§§ 8903 §§ 6908 §§ 6908 §§ 8903 

5. Заплати по 

ЕДК 

Няма 

записване  

Сметка 

4211 

Сметка 

4897 

6. Изплащане на 

заплати по ЕДК 

Сметка 

7532 

Сметки 

5001 

Сметка 

4897 

Сметка 

7522 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

§§ 

6202(-) 

§§ 

9507(+) 
§01; §02 

7. Изплащане на 

възнаграждения 

Сметка 

7532 

Сметки 

от гр. 50  

Сметка 

4211 

Сметка 

7522 

по 

партида на 

проект 

по 

партида на 

проект 

по партида 

на проект 

§§ 

6202(-) 
 § 95(+) §01; §02 

8. Статистика за 

финансиране на 

разходите (при 

начисление на разхода) 

Няма записване 
Сметка 

9989 

Сметки от 

подгрупа 994 (с 

припадащата се 

сума на 

съответното 

финансиране - 

национално, на 

Европейския съюз 

и от други донори) 
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7. СТАТИСТИКА НА НЕДОПУСТИМИ РАЗХОДИ ЗА СМЕТКА НА 

БЕНЕФИЦИЕНТА  

Основание 
Бюджет - ст. област 1 СЕС - ст. област 2 

Д-т К-т Д-т К-т 

1. Статистика за 

финансиране на разходи 

за сметка на 

бенефициенти 

Няма записване 
Сметка 

9989 

Сметки от 

подгрупа 994 (с 

припадащата се 

сума на 

съответното 

финансиране - 

национално, на 

Европейския съюз 

и от други донори)  

2. Статистика на 

неверифицирани 

разходи 

Няма записване 

Сметки от 

подгрупа 994 (с 

припадащата се 

сума на 

съответното 

финансиране - 

национално, на 

Европейския съюз 

и от други донори) 

Сметка 

9940 

 

 

 Операциите по сметки от подгрупа 994 „Статистика за финансиране на разходи за 

сметка на бенефициенти, Европейския съюз и други донори”, по чиито се отразява дела на 

държавата, Европейския съюз и останалите донори при финансирането на разходите и 

придобиването на активи по програми на Европейския съюз, както и по други международни 

програми и проекти  се взимат на тримесечие след извършването на анализ. 

 

 

РАЗДЕЛ VІ 

ГОДИШНО ПРИКЛЮЧВАНЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ СМЕТКИ И ИЗГОТВЯНЕ 

НА ОБОРОТНА ВЕДОМОСТ 

 

1. Изготвяне на оборотни ведомости 

 

Годишното счетоводно приключване е сравнително продължителен процес и преминава 

през отделни, свързани по между си и взаимообуславящи се фази и процедури. За тази цел се 

уточняват отделните етапи по приключването, сроковете за тяхното извършване и 

длъжностните лица ангажирани при изпълнението им. 

За осигуряване на законосъобразно, навременно, точно, пълно и с достоверни данни 

съставяне на годишния финансов отчет се разработват указания, писма, в които се посочват и 

сроковете за представянето му. 

 Етапи на счетоводното приключване: Преглед на първичните счетоводни 

документи и привеждането им във вид съобразен с изискванията на Закона за 

счетоводството. 

 Счетоводно отразяване на цялата документация, съответно на основата на 

извършената дейност. 

 Инвентаризация на активите и  пасивите през целия отчетен период и 

отразяване в счетоводните регистри на констатираните резултати /липси и излишъци, 

протоколи за брак и други/. 
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 Преглед на ДМА за обезценка съгласно т. 36 от ДДС № 20/2014 г. на МФ. 

 Преглед на отчетените финансирания. 

 Уточняване на вътрешните разчети с второстепенни разпоредители с 

бюджети. 

 Проверка на правилното счетоводно записване при отразяване на 

приходите от цялата дейност. 

Приключвателни счетоводни процедури, в т.ч.- Съставяне на предварителна оборотна 

ведомост;  

- Изготвяне на необходимите справки; 

- Съставяне на счетоводния отчет; 

- Изготвяне на обяснителни записки към отчета; 

- Изготвяне на окончателна оборотна ведомост. За целите на консолидиране на 

счетоводната информация за активите, пасивите, приходите и разходите но бюджетните 

организации съгласно чл. 63, ал. 4 от Закона за счетоводството се изготвя оборотни ведомости 

по отчетни групи на ниво синтетични сметки. 

 

Изготвят се:  

 

1.1. Оборотната ведомост преди операциите по годишното приключване на 

счетоводните сметки 

 

В Областна администрация –Велико Търново се представя оборотна ведомост преди да 

са взети приключвателните операции на сметките от раздел 6 - Сметки за разходи, раздел 7 - 

Сметки за приходи и трансфери. Същите се вземат след одобрение от първостепенния 

разпоредител в сроковете за годишно приключване. 

При изготвянето й следва: 

 да се начислят разходите за провизии за персонала и припадащите 

се осигурителни вноски от работодател;  

 да се осчетоводят всички разходи и приходи, отнасящи се за 

отчетния период и платими през следващия. 

 Като разходи трябва да се начислят тези за граждански договори, отопление, ел. 

енергия, вода, телефон и др., независимо, че фактурите са издадени с дата от следващата 

година. В случай, че такива фактури съдържат данни, покриващи два отчетни периода се прави 

оценка и разпределение на разхода между тях. Аналогично следва да се отнесат като приходи 

сумите, отнасящи се за текущата година. – приходи от наеми за м. декември, платими през м. 

януари. 

 В края на годината сметка 4500 се приключва със сметка 7600 „Вътрешни некасови 

трансфери в отчетна група (стопанска област)“. Операцията по приключването на сметка 4500 

със сметка 7600 в края на годината се извършва преди приключването на сметките от раздел 6 

и7 и се включва в годишната оборотна ведомост.; 

 да се начислят приписаните разходи и приходи регламентирани в т. 17.15 и т. 

17.16 от ДДС № 20/2004 г.; 

 да се начислени провизии за вземания когато е приложимо; 

 да се начислени провизии за задължения когато е приложимо; 

 да се определяне на приблизителна счетоводна оценка на незавършеното 

строителство/ процес на придобиване на ДМА. 

 

1.2. Оборотната ведомост след операциите по годишното приключване на 

счетоводните сметки 

 

Текущо през годината не се приключват приходни и разходни счетоводни сметки от 

раздел 6 и 7 със сметки от групи 11 и 12. Приключването на счетоводните сметки в Областна 
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администрация – Велико Търново в края на годината се извършва съгласно указанията за 

годишно счетоводно приключване на Министерски съвет и  Министерство на финансите. 

 

2. Представяне на финансовите отчети 

 

Съгласно разпоредбата на чл. 9, ал. 2 от Закона за счетоводството, формата, структурата 

и съдържанието на пълния комплект на финансовия отчет се определят с приложимите 

стандарти. Министърът на финансите може да изисква представяне на допълнителни отчети и 

информация в определените от него форми, съдържание, срокове и ред на изготвяне и 

представяне. Съгласно Заповед на министъра на финансите № ЗМФ-1338/22.12.2015 г. 

Годишния и междинните финансови отчети на бюджетната организация включват следните 

елементи: 

 Баланс; 

 Отчет за приходите и разходите; 

 Отчет за касовото изпълнение на бюджета, сметките за средствата от 

Европейския съюз и сметките за чужди средства; 

 Приложение, съдържащо обяснителна записка за изпълнението на 

бюджета, прилаганата счетоводна политика и информация за състоянието на 

основните активи, пасиви, приходи и разходи и задбалансовите позиции; информация 

за изпълнението на показателите по бюджета и сметките за средствата от Европейския 

съюз. В обяснителната записка към ГФО  се оповестява информация за балансовата 

стойност към началото и към края на отчетния период на нематериалните активи (в 

т.ч. на балансовата стойност при придобиванията през периода - по видове; 

отписванията през периода; увеличенията в балансовата стойност на вече 

придобити нематериални активи; намаленията в балансовата стойност на вече 

придобити нематериални активи; стойността на поетите ангажименти за 

придобиване на нематериални активи, включително размера на авансовите 

плащания); 

 справка за провизии и корективи на отделните вземания и задължения. 

 

Годишният финансов отчет се изготвя в лева и в. хиляди лева, съставя се за една 

календарна година, счетоводния баланс съдържа данни и за предходния отчетен период. 

В бюджетните организации се изготвя отчет за касовото изпълнение на бюджета на 

бюджетната организация. Този отчет отразява приходите, разходите, реализирани от 

бюджетната организация и отчетени на принципа на паричния поток. Съдържа се информация 

за планираните и реално осъществените приходи и разходи и по този начин се прилага 

принципа на сравнимост между планови и отчетни данни. 

Базисната схема на отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните 

сметки и фондове включва следните елементи: 

 собствени приходи и помощи; 

 разходи; 

 трансфери; 

 бюджетен дефицит/излишък; 

 финансиране. 

  

Чрез този модел за организация и логическа последователност на отчитане на 

стопанските операции по годишното счетоводно приключване и изготвянето на ГФО в 

бюджетните предприятия се постига цялостно обхващане на стойностните изменения в 

активите, финансовите източници, приходите и разходите и отразяването им в съответните 

елементи на ГФО, което е в съответствие с правилата в счетоводните стандарти за бюджетните 

организации. 

Отчетът, балансът, обяснителната записка, справките и другите форми се подписват от 

ръководителя и съставителя на ГФО. 
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Във връзка с разпоредбите на чл. 63, ал. 6 от Закона за счетоводството, редът, начинът и 

сроковете за съставяне и представяне на финансовите отчети на бюджетните организации и 

публикуването чрез интернет на информацията се определя от министъра на финансите 

съгласно чл. 170 от Закона за публичните финанси. 

 

3. Събития, настъпили след датата на годишните финансови отчети 

 

Установяването на коригиращи и не коригиращи събития се извършва в рамките на 

съответните срокове за изготвяне и представяне на оборотните ведомости и ГФО, определени в 

указанията за годишно счетоводно приключване. На тази база се определят и сроковете за 

годишно счетоводно приключване на поделенията и второстепенния разпоредител с бюджетни 

кредити. Коригиращите събития се оповестяват в приложението към ГФО. От съществено 

значение за тяхното определяне са: датата, към която е съставен този отчет, датата на която е 

съставен и датата, на която този отчет е представен за проверка и заверка от органите на Сметна 

палата от първостепенния разпоредител с бюджетни кредити. 

 

 

РАЗДЕЛ VІІ 

ПРОМЕНИ В СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА 

 

За всеки период се прилага една и съща счетоводна политика, за да се осигури 

възможност на потребителите на информация да сравняват финансовите отчети за по-дълъг 

период от време. Промяната се извършва само когато се изисква по закон, от промяна на 

счетоводни стандарти, или ако промяната ще доведе до по-подходящо представяне във 

финансовите отчети. 

Доколкото не е определено друго от МФ - дирекция "Държавно съкровище", промяната в 

счетоводната политика не се прилага с обратна сила за минали години, не се преизчислява 

сравнителната информация за предходни периоди и не се изготвят проформа-отчети (т. 8.8 от 

ДДС № 20/2004 г.). 

Грешки, произтичащи от неотчетени активи и пасиви или от отчетени 

несъществуващи активи и пасиви, се отразяват чрез съответните сметки от групи 69 и 

79 на СБО (т. 8.9 от ДДС № 20/2004 г.). 

Корекции в годишните финансови отчети след заверката от Сметната палата и 

изготвянето от МФ на консолидираните данни на начислена основа за публичния сектор 

не се извършват. 

 

Преходни и заключителни разпоредби 
 

1. Счетоводната политика е разработена на основание НСС 1 “Представяне на финансови 

отчети”, ДДС № 20/14.12.2004 г. на МФ за прилагане на НСС от бюджетните предприятия и в 

съответствие с принципите и изискванията определени в Закона за счетоводството.  

2. Контрола по прилагането на счетоводната политика се възлага на директора на 

дирекция “АПОФУС”. 

3. Счетоводната политика влиза в сила от 01. 01.2023 г. 

4. Изменения и допълнения в резултат на промяна в нормативната база се извършват по 

реда на приемане на Счетоводната политика. 

 

Спазването на настоящата счетоводна политика е задължително за изпълнение от 

всички служители Областна администрация- Велико Търново. 

 

 

 
Съгласували: 
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